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A demokrácia védelmében 
Megszólalt a rejtélyes Maniu. Évek óta 

polittkai visszavonultságban él, nem utolsó 
sorban azért, mert hosszu ideig tartott, amig 
saját pártjának irányát kialakitotta és a 

disszidensek, a Vaida irányzat követől, el- 
hagyták a nagymultu és történelmi tradicióju 
nemzeti parasztpártot. Maniu Gyula, akit 
sokszor nem értettek meg és bizonyos poli- 
tikai elgondolásait még saját párthivei sem 
értették meg hosszu ideig, most is mint a 
ragyogó politikai becsületesség mintaképe 
jelent meg a politikai arénában. 

Bennünket a román pártok belső és 
egymás elleni harca csak annyiból érdekelhet, 
amennyiben zsidó vonatkozásokban nyilat- 
kozik meg. Maniu Gyula volt miniszterelnök 
vintulde.jos-i beszéde is ebből a szemszög- 
ből érdekel bennünket. Mi nem csalódtunk 
Mania Gyulában, mint azok, akik azt váriák 
volaa, hogy részletesen kitérjen azokra a 
sajnálatos eseményekre, amelyek minap Bu. 
curestiben lejátszódtak. Égy politikus, föleg 
aki egy olyan kaliberü, mint Maniu, nem 
térhet rá efemer jellegü események mérle- 

eredeti és sorsdöntő mindaz. amit a volt 
miniszterelnök mondott, néhány szóban preg- 
nánsaán kifejezte világnézetét. ,Örök demok- 
rata pvagyok" mondotta Maniu a gyülésen és ez 
sokmindent megmond. Ebben benne van Maniu 
világnézete, benne ban barátsága Franciaor- 
szág irán!t és kritikája azzal az irányzattal 
szemben, amelyet gyüjtönéven jobboldali moz- 
galomnak nevezünk és amely riasztóan nyujtja 
ki csápjait a Ratalom birtoklása felé. 

Mi nem vártunk Maniutól szerelmi val- 
lomást a zsidóság felé. Nem is fehette vol- 
na meg, mert hiszen akármilyen barátságot 
is érez a kisebbségek iránt, akárhogy is el- 
itéli azt, hogy üldözött vadként kezeljék a zsi- 
dóságot, azért még nem hirdethet filoszemi- 
tizmust, Etvégre, neki azokra is tekinteni kell, 
akik miaden kákán csomót keresnek s akik 
alig várják, hogy gyenge, vagy sebezhető 
pontot fedezenek fel Maniu politikájában. 

a parasztsághoz beszél és beszél 
azon rétegekhez is, amelyek évek óta igyek- 

szenek megmételyezni azok lelkét, akik hisz- 
nek még a demokráciában és akik nem es- 
küsznek fel a zöldinges tépeszmék bajno- 
ainak. Maniunak sokmindenre kellett tekin- 

tettel lenni és ha örvendtünk is volna ha- 
tározottabb hitvallásnak és elitélöbb hang 
nak, valamiképpen pótolja ezt az a kijelen- 
ése, amelyet a Nae lonescu.per folyamán 
ett Bacuresti ben : ,Nem támogattam a vas- 
gárdát és elvelt elleneztem". Ez egy hatá- 
Tozott kijelentés és ha mindent egybevetünk, 
akkor nyugodtan mondhatjuk, hogy Maniu 
Személyisége ma az a szilárd pont, amely 
az archimédesi törvény alapján áll, az a fix 
pont, amely alapját képezi annak a világnak, 
cmely nem a szélsőjobb felé bvezetné 
jd ország hajóját. Manlu multjának és párt- 
nak jelenlegi politikája az a hullámtőrő 
amelyen megtörik a fasiszta téveszmék 

ávfok erősbődő hullámoberése. Ha semmi 
ér deéri, de azért a fékező szerepért meg 
z emli Maniu, hogy tisztelettel és becsü- 
ssel figyeljüik politikálának utjain. 

Heti számunk 12 oldal 

gelésére. Ha nem is volt „forradalmian" [ 
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Közel 500 arab halottja van eddis 
a palesztinai forrongásoknak 

Jeruzsálem. A „Népünk"-höz magánuton 
érkezett jelentések szerint a ful.karemi har- 
cokban 150 arab halt meg az angol kato- 
naság fegyverétől és a tiz hét óta tartó lá- 
zadás eddig több mint ötszáz halottjába 
került az araboknak. 

lJeruzsálemből összesen napontla három 
vonatot inditanak, amelyek előtt repülőgépek 
kémlelik a sineket, nincsenek e felszedve. Az 
éjszakai járatokat beszüntették. Jaffa kerületi 
főnöke parancsot kapott a katonai hatóságok 
től. hogy 720 arab házat romboljenak le, ame- 
lyek harcászati szempontból zavarják a kato- 
nai hatóságok tisztogató munkáját. Az arabság 
körében a hir nagy ijedséjet keltett. De a 
zsidókat sem nyugtatta meg, mert ebből arra 
következtetnek, hogy az arabok továbbra is 
folytatják az ellenáltást. : 

Transzjordánia felől 
nem fenveget veszély 

Legulóbb az a hir keltett nagy nyugta- 
lanságot, hogy Transzjordánia arabsága is tá- 
madásra készül s állitóőlag már hatalmas fegy- 
veres arab hadsereg áll a határon bevonulásra 
készen. Ezzel kapcsolatban jelentették azt is, 
hogy Ammanban, Transjordánia fővárosában 
palesztinai arab küldöltség tárgyal s késziti 
elő a bevonulást. 

Ezzeket a hireket most maguk a palesz- 
tinai arab mozgalmat irányitő körök megcálol- 
ták. Kiadott jelentésük szerint semmiféle pa- 
lesztinai arab küldöttiség nem tárgyal Amman- 
ban s arról sincs semmi tudomásuk, hogy 
a transzjordániai arabság készülne mozgalmuk 
támogatására. 

A palesztinai és angol kormány komoly 
szándékaira jellemző, hogy mind ujabb és 

ujabb angol zászlóaljakat vezényel Paleszti- 
nába a rend és nyugalom helyreállitása érde- 
kében. A napokban ujabb csapattestek szálltak 
partra és ezzel az ottlévő gyalogsági csapatok 
száma kilénc zászlóaljra emelkedett. Ilyen nagy- 
számu angol katonaság még sohasem volt Pa- 
lesztinában. 

Beisan közelében is tüzharc volt. Az 
arabok végül megfutamodtak és magukkal 
vitték számos halottjukat. Beisan városára 
300 font kollekttv birságot betettek ki, ame- 
lyet azon a napon hajtottak be, amikor ujabb 
összeütközések voltak. 

Shertok élesen támadta a kor- 
mányt az AC ülésén. 

A clonista Actions Comltée Palesztinában 
tartózkodó tagjai rendkivüli ülést tartottak 
Ussisehkin elnöklete alatt. Kegyelettel emlé- 
keztek meg a zsidő és angol halottakról, akik 
az orvgyilkos arabok golyóitól haltak meg. 
M. Shertok részletes beszámolót tartott a clo- 
nista világszervezet intézőbizottságának lon- 
doni és jeruzsálemi tevékenységérél. Élesen 
támadta a kormányt erőtlen és ingadozó ma- 
gatartásáért. Végül rámutatolt azokra a poli- 
tikai veszedelmekre, amelyek a cionista müvet 
fenyegetik. A vitában felszőlaltak Lichiheim, 
Suprasky, Rabbi Gold, Rabbi Meir Berlin, 
Ussischkin, Chasan, Berl Katzenelson és Sa- 
ragai. Az interpellációkra Shertok válaszolt. 

Egyetemi tanárok őrszolgálaton 

Dr. Friiz Bodenheimer, a jeruzsálemi 
egyetem vegytani docense, őrszolgálatra je- 
lentkezett és kérésére Gallileába osztották be. 
Dr. Reifenberg, az egyelem másod k docense 
már hetek óta Arzában teljesit szolgálalot. 

Erélyes kézzel törik ka matúságok 
a hasarabiai antiszemita hilenéseket 

Báltiben megismétlődtek a zavargások 

Bálfi. Az utóbbi napokban a beszarábiai 
lakosság körében, a jobboldali alakulatok in- 
tenziv tevékenysége nyomár, nyugtalanság 
ütötte fel fejét. Különösen Bálfi ből jelent meg 
ismétlődő zavargásokat a ,Cazeta Basarabiei". 
A Bodescu téren néhány jobboldali érzelmü 
diák megtámadta és sulyosan inzultálta Nico- 
lae Bogdanef zsidő polgárt, akit sulyos sé- 
rülésekkel szállitottak a korházba. Az Obor 
téren Izrael Jankel nevü zsidő kereskedőt tá- 
madták meg, akit véresre vertek. A rendőrség 
mindkét izben gyorsan a helyszinre érkezett 
és több letartóztatást foganatositott. A ható- 
ságok Kinkulov kórházi főorvost és Vladimir 
Novicky jobboldali vezetőket hiszi a zavargá- 
sok értelmi szerzőinek. 

Az elmult napokban ujra rendzavarásra 
került a sor Bálfiben. Kék egyenruhás fasiszta 

csoport gyülekezett a város főterén, élükön 
Pinitlie Ciobatru ismert antiszemita veze- 
tővel, akit csak nemrég bocsájtottak el a 
rendőrség kötelékéből különböző visszaélések 
miatt. Brádeanu, rendőrigazgató maga sietett 
a helyszinre és oszlásra szólitotta fel a tün- 
tetésre készülő jobboldali csoportot. A tünte- 
tők nem engedelmeskedtek a rendőrigazgató 
felszólitásának, majd Novicky a vita hevében 
tettleg bántalmazott egy Botez nevü közren- 
dőrt. A rendőrség ezután letartőztatta a tün- 
telőket. Mihuta főügyész valamennyi ellen el- 
járást tett folyamatban tiltott egyenruha viselete 
miatt. Novicky ellen pedig államhetalommal 
való erőszakoskodás miatt! emelt vádat. A 
városi rendőrhatóság legerélyesebb kézzel tör 
le minden antiszemita megmozdulási és biz- 
tositja a polgárság nyugalmát.
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Megdöbbentö itélet 
a przytiki pogrompert 

Megdöbbentő itélet hangzott el a lengyel- 
országi Radom városának hadbirősága előtt. 
A per előzményeiről már többizben irtunk. A 
mult évben történt, hogy a nemzeti demokra- 
ták uszitásaira, egy éjszaka támadást intéztek 
a parasztok a przytiki zsidő lakosság ellen. 
Nem egyszerü pogrom volt, mert a megtá- 
madottak védekeztek is és olyan harc volt a 
zsidők és a parasztok között, amely mindkét 
oldalon halálos áldozatokat követeli. Két zsidő 
vesztette életét és egy paraszt, akit a tanuval- 
lomások szerint, a közbelépő rendőrők sebe- 
sitettek halálra. 

A radomi hadbiróság előtt, a parasztok 
védői minden erővel azon voltak, hogy azt 
tegyék hihetővé, hogy a zsidők provokálták a 
pogromot. A zsidő vádlottak védői a hetekig 
tartó tárgyalások alatt már érezték ezt a fur- 
csa helyzetet és nem hiába mutatott rá sz 
egyik védő arra a körülményre, hogy a ecári 
Oroszországban 250 pogromper volt, de a 
zsidók ellen sohasem emeltek vádat. Termé- 
szelesen nem-csak a lengyel zsidőság, hanem 
a világ demokratikusan érző és nem elfogult 
közvéleménye tudja, hogy a zsidók sohasem 
provokálnak, legfeljebb nem hagyták lemé- 
szárolni magukat, mint a ovágóhidra vilt 
barmok. 

A per „eredménye" megdöbbentette a vi- 
lág közvéleményét. Nem a támadókat, hanem 
a megtámadottakat itélték el sulyosan. A zsi- 
dók kapták a sok évi fegyház Bbüntetést, mig 
a pogromhősők néhány hónapi fogház árán 
megmenekültek a követlkezmények alól. 

1 Az igazságtalan itélet 
A tárgyalás utólsó fázisáról a kövelke- 

zőket tudósitják : Waclav Szumansky ügyvéd 
Salom Lesco, a zsidő fővádlott védelmében 
azt hangoztatta, hogy Przytik a lengyel kul- 
fura szégyene. A legerélyesebben visszauta- 
sitja azt a tételt, mintha a zsidók provokálták 
volna a támadást, A parasztok támadták meg 
a karhatalmat. Amit a zsidók tettek, csak 
kényszerű önvédelem volt. 

A nemzsidő vádlottak egyik védője, meg- 
ismételte a Talmud elleni vádakat és azt han- 
goztatta, hogy a zsidők provokáltak. Ezzel 
szemben Pefruszevicz, a kiváló zsidó jog- 
tudős, a zsidő vádlottak egyetlen zsidó védője 
élesen visszautasitotta, a nemzsidő vádlottak 
védőinek zsidóellenes támadásait. Pogromok 
kal és bojkottal nem lehet zsidó kérdést 
megoldani, hanem csak gazdaségi ktiegye- 
zéssel és politikai igazsággal. 

Végül visszavonult a hadbiróság itélet- 
hozatalra és az itélet a következőképpen szólt: 

Négy parasztot felmentettek, bizonyitékok 
hiányában. Tizenhat parasztot 6-6 hónapi bör- 
tönre itéltek, Salom Lasko zsidő fővádlottat, 
akit a paraszt meggyilkolásával vádolnak. 
nyolc évi börtönre itéltek, mia másik két 
zsidót öt és hat évi börtönre. Nyolc zsidó 
vádlottak hattól tiz hónapig terjedő börtön- 
büntetésre itéltek. 

Az itélet óriási megdöbbenést keltett a 
lengyel zsidóság és a Raladottabb szellemü 
közvélemény körében. De ez érthető is, mert 
sohasem volt még arra példa, hogy a meg- 
támadottakat ttéljék el ily sulyosan, mig a 
támadók alig itéltessenek el. Jellemző ez az 
itélet arra a közhangulatra, amely ma uralja 
az egész világot. Mintha szankcionálta volna 
azt a ,törvényt", amely szerint a zsidókat bün- 
tetlenül leket megtámadni, mert ha védekez- 
nek, akkor is öők huzzák a rövidebbet. Akkor 
nem halnak meg, hanem a börtönök fenekén 
sinylődhetnek és pusztulhatnak el. 

A radomi per örök szégyenfoltja lesz a 
XX. század jogszolgáltatásának és a zsidő 
történelem egyik legszomorubb és egyik si- 
vár fejezete. 

A lengvyel pogromok a sejm előtt. 
A lengyel sejmben és szenátusban állan- 

dőan naplrenden van a zsidő kérdés és a 

1 kormánynyilatkozatok folyton csak megnyug- 
tatnak, azonban a tettek mást bizonyitanak. 

Legutóbb, amikor a szenátus a felhatal- 
mazási törvényt tárgyalta: Mose Schorr rabbi 
és egyetemi fanár a következőket mondotta : 

— Tizenkilenc éve, hogy Lengyelország 
elnyerte függetlenségét, azóta soha a három 
és fél millió lelket számláló zsidó nép nem 
polt olyan sulyos helyzetben, mint ezekben 
az időkben. Nem mulik el egyetlen nap olyan 
zabargások nélkül, amelyek a büntetötörvény- 
könyovbe ne ütköznének, Hónapok óta az 
antiszemita sajtó bünfetlenül lázithat a zs- 
dók ellen és nyiltan pogromhangulatot te- 
remthet. 

Ilyen viszonyok között kénytelen vagyok 
a kormány ellen szavazni. A kormány köte. 
lessége a nyugalom és rend helyreállításáról 
gondoskodni. 

Előzőleg a sejmben is szavaztak a felha- 
talmási törvény fölött. A törvény ellen csak a 
Zsidő Parlamenti Klub három tagja szavazott. 
Minsberg, az Aguda képviselője tartózkodoti 
a szavazástól. 
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Előkészületek 
a zsidó világkongresszusra 

A Zsidő Világkongresszust előkészitő 
központi bizottság közli, bogy a válaszlásokra 
való előkészületek rendben folynak. Országok 
szerint a következőket jelenti a Comité des 
Délégations Juives. 

Amerika. 
Junius 13.án és i4Lén Washingtonban 

konferenciát tartottak az Amarican Jewish 
Congress által összehtvott tagok, amikor meg- 
választották az első zsidő világkongresszusra 
kiküldendő delegátusokat. 1361 delegátus je- 
lent meg, akik 3616 helyi zsidő szervezetet 
képviseltek, huszonnégy országos szervezetet 
99 városból és az USA 32 szövetségi államá- 
ből. Az amerikai zsidőság 70 delegátust fog 
küldeni Genfbe, akik több mint két millfő zsi. 
dót fognak képviselni. 

Jugoszlávia. 

Junius 4 én zajlottak le a várasztások. 
Három delegátust választottak. Dr. Izsák Al 
kalayt, Jugoszláviai grandrabbiját, a cionista 
országos szervezet elnökét, Dr. Alexander 
Licht-et és a zsidó hitközségek országos szer- 
vezetének elnökét: Dr. Friedrich Popst. Ezen- 
kivül három póőtdelegátust is választottak. 

Spanyolországban. 

Delegátusként megválasztották a madridi 
hitközség etnökét, Ignacio Bauer Landauer-t, 
aki az Országos cionista szervezel elnöke is. 

Portugáliábán. 

Május 17 én tartották meg a választást. 
Delegátusként megválasztotlák a lissaboni hit- 
község elnökét, Dr. Amzalak professzort. 

Olaszországban, Angliában, Finnország- 
ban, Esztországban, Argentinában, Uruguya- 
ban junius hónapban tartották meg a válasz- 
tásokat, amelyek eredményét közölni fogjuk. 
Franciaországban, Belatumban, Csehszlo- 
vákiában, Ausztriában, Görögországban, Bra- 
ziliában. Chtlében: Romániában és Lengyel- 
országban julius hó folyamán választják meg 
a delegátusokat. 

Az American Jewish Congress elnöke Dr. 
Sfepehn Wise főrabbi junius 21-én Londonba 
érkezett. Onnan Lengyelországba megy, majd 
Romániába utazik, a világkongresszus ügyé- 
ben. A londoni junius 28 án megtarfott ülésen 
Wise főrabbijis résztvett. 
MKNKK K 

– Házasság. Weiss Bella Cluj és 
Weissmann Max Mexico, házasságot kötöttek. 

Gorkij és a zsidóság 
Maxim CGorkij, a sokat szenvedelt orosz 

iró már nincs az élők sorában. Meghalt és az 
egész világ gyászolja halálát. Egy nagy irő és 
mégnagyobb igaz ember hagyta itt embertár. 
sait, egy olyan korban, amikor igaz emberekre 
nagyobb szükség van, mint volt valaha. Maxim 
CGorkij irói nagyságának méltatása nem tarto. 
zik feladataink közé. De dicsérnünk kell őt 
azért, mert a zsidóságnak mindenkor igaz és 
önzetlen barátja volt. Már a Dreyfuss per ide. 
jén is nyiltan sikraszállott a zsidőság érdeké- 
ben. Mindenkor azok között volt, akik tilta- 
koztak a cári idők pogromfai ellen. Amikor a 
világháboru idején a zsidókat árulással gyanu. 
sitották, akkor is a zsidők mellé állott, de még 
a kommunizmus első kitöréseinek és igazság- 
talanságoinak idején is, kitartott a zsidők vé- 
delmében. Ő segitette elő azt is, hogy Bialik 
Palesztinába tudott menni és a héber iroda. 
lomnak, a zsidő szinpadi müvészetnek is min- 
denkor megértő igaz barátja volt. 

És Gorkij meghalt és lassankint meghal- 
nak mindazok, skik annak a kornak voltak 
szószőlói, hirdetői, tántoritatlan bajnokai, amely 
az igazi emberi humanitásnak, a megértésnek 
kora volt. Ma már alkonyodik ennek a világ- 
nézetnek, ma már itthagyják lassankint a nagy 
lelkek ezt a földi életet és a ma élő nemze 
dék egy kiméletlen kor kezdetén tart, amely- 
ben nincs megérflés, ahol, az erő uralkodik és 
a kiméletlenség, ahol a zsidő üldözött páriává 
lesz, a föld minden részén. 

Van megrázóbb és megdőbbentőbb tra- 
gédia, min azzé a zsidőé, akit a barna terror 
elüldözőtt Németországból és elment ősei föld- 
jére, Palesztinába, hogy otft egy arab golyója 
sebezze halálra? Hát van e ennél rémesebb 
felismerés, hogy a megbolondult Eurőpából 
elmenekül a zsidő Ázsiába és ha nem teriti 
le egy „kulturbestia", akkor ott áll a fajtestvér 
szémita arab, és az sem birja ki, hogy puszta 
életét megtarthassa magának. 

Vagy nézzük a radomi hadbirősági pert. 

Megtámadnak éjnek idején lengyel hult 
gánok ártatlan zsidő családokat és mert nem 
engedték magukat lemészárolni, hanem véde- 
keztek, a lengyel biróság a zsidókat sujtotta 
sulyos itélettel. Ez még a cári Oroszország 
kései kihatása. A radomi hadbiróság lengyel 
biról nem Maxim Corkij mintaképei. Ők nem- 
tanultak semmit aftól a magasabb humanitás- 
ből, amelyet az emberiség nagy gondolkodói 
igyekeztek közkincsé tenni. A Gorkij ok meg- 
halnak, a ragyogó példák pedig pusztába 
vesző szővá lesznek. A nagy szellemek, a 
zsidóság ,„chaszidé imé olám".jai, az embe- 
riség sötét utjának világitő fáklyái kialusznak, 
de nem csak azzal, hogy meghalnak hanem 
lassankint már életükben is a semmibe vész 
kiáltásuk. 

Maxim Corkij moszkvai elhamvasztásánál 
az egész világ kulturemberei és jobb jövőre 
áhitozó zsidősága azzal a kétkedéssel áll meg, 
vajjon testének elhamvadásával, nem e ham- 
vadnak el azok a magasabb eszmények is, 
amelynek hirdetője volt évtizedeken keresztül 
ő és kiváló kortársai; akik mindinkább keve- 
sebben lesznek. 

Ma már a radomi hadbirák kora jött el, 
minden ország huligánjai ülnek győzelmi tort, 
a zsidóság erkölcsi anyagi és tesli jóléte fö- 
lött és lassankint ellemetünk mindent, amli 
szép és nemes és még az a vigaszunk sincsen 
meg, hogy vannak még oly kiváló szellemek, 
mint Gorkij Maxim, akik élő lelkiismeretként 
hirdetik, hogy nincs még veszve minden ! 

mMK m 

—– Doktoráavatás a párisi Sorbon- 
ne-on. Lusztig Soma, a Krausz Moskovits 
oradeai gyár igazgatójának fiát Lusztig Imrét 
a párisi Sorbonne-on az összes orvostudo- 
mányok doktorává avatták. 

—– Eljegvyzés. Grosz Sándor oradesi 
nagykereskedő a Ceiré Agudasz Jiszroel el- 
nöke eljegyezte Schwartz Mór borodi! nagy- 
kereskedő leányát, Olgát. Az oradeai vallásos 
zsidő ifjuság köréből számosan gratuláltak 
Grosz Sándornak, eljegyzéséhez. 
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HET Bud9szák 
kényszeriteni akarnak 
Résztvegyenek a zsidő sportemberek a 

berlini olimpiádon ? Menjenek-e abba az or- 

szágba, amelyben a zsidőkat nem kezelik em- 

berként, hanem mint valami ártalmas rovart ? 

Hitler vendégel legyenek ? Azt hihetnénk, hogy 

ez a kérdés fel sem merülhet Zsidó sport- 

emberek Berlinben ? Képtelenség. És mégis. 

Hir érkezik Prágából. Azt körlik, hogy a cseh 

szlováklai uszószövetség kényszeriteni akarja 

a zsidő uszóbajnokokat, hogy menfenek Ber- 

Énbe az olimpiászra. Ha pedig vonakodnának 

megtenni, akkor rögtön felzik a szankciókat 

is. Örök Idővre eltilonák őket a versenyzés- 

fől. Értjük ezt ? Örök időkre lehetetlenné okar- 

ják tenni őket, amiért nem akarnak eldelili- 

tozni Hitler előtt, üdvözölvén a modern kor 

Néróját és nem akarnak részívenni egy olyan 

ünnepi játékben, amely Berlinben játszódik le, 

abban a fővárosban, amely az egész vilád 

zsidóságát arculüti naponta és a zsidő nép 

kiirtására tör. A csehszlovákisi asidő uszóbaj- 

nolok ebben az ügyben ülést tartottak és el. 

határozták, hogy iakább lemondanak örök 

időkre a versenyzésről, de nem mennrek Ber- 

linbe. Okosan tellék, önérzetesek és talplg 

férfiak. Ezéri csak dicséret jár nekik és nem 

örök időkre való letiltás. Nem lehet kénysze- 

riteni embereket arra, hogy népük gyalázóját 

üdvözöllék ! 

A cuzisták a bucovinal 

ukránok között is uszitanak 

Mit akarnak a curisták hitlerista propa- 

gandájukkal a bucovinai ukránok között? Ezt 

kérdezi a romántai zsidóság és nem tud hir- 

telen választ adni rá. De még az ukránok 

sem tudnak válaszolni erre a kérdésre. Mert 

ahelyett, hogy összefognának, hogy ez állam ke- 

relein belül annak appsrátusával igyekezzenek 

egészségesebbé tenni népi létüket, ilyen ka- 

londokba hagyják magukat belevinni. A cu- 

2ista pókok már régen be akarják fonni há- 

lójukba a bucovinai ukránokalt. Előbb a huco- 

lokot akarták megszervezni. Azt beszélték, a 

rossz viszonyok között élő huculoknak, hogy 

mindennek a falusi zsidők az okai. El kell 

kergelni őket. Azután jöttek az ukrán parasz 

tok. Parádés falvonulásokat, nagy esküvése- 

ket, uniformiscs meneteket rendeztek, hogy 

elkáprázzon a szegény paraszt szeme, De ezt 

csak a déli részen lakó bucovinai ukránokkal 

teszik meg. Északon, ahol jobbmóduak és ér- 

telmesebbek, más hangszeren fuvoláznak ne- 
kik. O" utrán nemzeti eszméket hangoztatnak 

és éles szinekkel ecsetelik azoknak az ukrá- 

noknak az életét, akik a szovjetben élnek. 

Viszont, amikor a bukuresti parlament egyet- 

len ukrán tagja, sérelmeket hangoztatott, 

akkor odakiáltolta neki Robu és társai : 

menjenek Ukrajnába, ha itt nem tetszik. 

Természetesen nem lelejtik el elmondani az 

ukránoknak, hogy zsidók ölték meg 

Petljurát és ugy állitják be az ügyet, mint- 

ha ez a zsidók harca lett volna, az ukrá- 

nokkal szemben és nem ugy, hogy egy vé- 

rengző pogrombvezért ölt meg, egy szeren- 

csétlenné tett zsidó. Egy hitlerista-ukrán bu- 

covinai ujság meg bojkottot hirdet a zsidók 

ellen. Nagyon „körültekintően" dolgoznak a 

a cuzisták. Még az ukránokat sem hagyják 

ki a játékből. De miért is hagynák, amikor a 

nagy világmegváltő eszmékért küzdenek : ame- 

lvet Bariin oly szépen naggyá fejlesztett. 

Egyetlen törvényüket, parancsukat, boldogsá- 

gukat és reményüket: az üsd a zsidótl... 

Két katholikus pan 

Egy per végződött be a németországi 

Münterben. A per egy Buddenbrock nevü 

katholikus pap ellen indult, aki le is volt tar- 

tőziatva, de mos szabadlébra helyezték. Mtért 

ült fogházban Buddenbrock? (Milyen szép 

regényes neve van: Buddenbrcock, ugye em- 

lékszünk rá Thoma; Mann regénye nyomán /) 

Buddenbrock egyik prédikációjában mélyen 

elitélte azoka! a kiméletlen metődusokat, ame- 

lyeket a nemzeti szociálisták kezdeményeztek 

a Biblia ellen. A Biblia ellen, amely szerintük, 
ssidóő szellem ter a bonlasztó, kellemetlen 

Nyaralás előtt vegyen 

tropicait 
bpurettet 

kivételes olcsó árban 

KATZ posztóáruházban 
ORADEA, Str. Avram lancu 1. 

ruhavásznat! 

a MolmárésMeoser 
kölmiviz 

Legtartósabb illat! üdltő hatás 1 

méke. És a katholikus lelkész elitélte. a nem- 

zeti szocializmus keresztényellenességét is, 

aminthogy egyik beszédében azt mondotta : 

Mindenesetre az ó testamentumot és a 

baoanne lévbő tiz poarancsolatot többre kell er- 

kölcsi szemponiból becsüljük, mint azok er- 

khölcseit, akik napjainkban bvezérek és vezető 

állásokai töltenek be." 
Igy beszélt ez az önérzetes német katho- 

likus pap. Ezzel szemben a bécsi „Reichspost1" 

irja, hogy az osztrák hercegérseki hivatal el- 

iiltotta prédikálástól a bécsi Landstrassen levő 

Rókus iemplom papját, Schmiedt lelkészt, ami- 

ért, egy tulzsufolt templomban hihetetlen tó- 

nusban és módon apositrofálta a zsidőságot. 

Olyan közönség látogalta a templomokat, ame- 

lyik különben nem szokolt templomba járni. 

De itt olyat kapolt, amit tapssal honcra t. A 

legordenárébb nemzeli szocialista jelszavakat, 

a legnépiesebb tőnusban. Többek között ezt 

mondta: 1935 után egy évre az istentelen 

zsidőnek (szocialisták I) megkegyelmeztek, de 

a nem olyan rossz és nem. eti érzelmü test- 

véreink még mindég a börtönben sinylődnek. 

Miért? — kiáli fel Schmiedt lelkész a sző- 

székről? Ezért azután megbüntelték a lelkészt. 

Münsterben a tisztességes Buddenbrock. 

Bécsben a náci érzelmü Schmidt. Furcsa vi- 

lég, a fFjetetejére állitoti eszmék tévharcainak 

kiáltó dozumentumai. 

.
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Solem Aléchem : 

Elfujt falevelek... 
A kincs 

A hegyen lul, a régi Béth Hamidras mö- 
gött, nagy kincs fekszik elásva... 

Igy mesélték el városunkban. De hogy 

valaki a kincset megtalálja és magának vegye 

— ez nem olyan egyszerü, nem olyan könnyü... 

„Ha városunkban lakó valamennyi zsidő 

békésen élne egymással, ha nem uralkodik 

majd irigység, sem gyülölet, sem ellenséges- 

kedés, ha nem fognak egymásra rosszat mon: 

dani, sem egymást denunciálni, hanem vala- 
mennyien összefognak majd, hogy egyesült 

erővel keressék a kincset, akkor meg is talál 

ják majd. Ha azonban nem, akkor mindég 
mélyebbre és mélyebbre süllyed a földbe... 

lgy mesélték a városkában" 
Előbb csak mesélgették, azután megbe- 

szélték, azután vitatkoziak, majd veszekedtek, 

végül verekedtek, mind vadabbul és fanati- 
kusabban, izgatottabban és elter ségesebben 

— a kincs felett.3Az egyik azt mondta: A kíncs 

it fekszik; a másik — a kincs ott fekszik, 
s nem volt se vége se hossza a veszeke- 

désnek és vitáknak, a sértegetéseknek és gyü- 
lölték egymást és irigykedtek egymásra – a 
kincs miatt. 

És a kinccsel mi történt ? 
Mindég mélyebbre és mélyebbre süllyedt. 

A Kotel Maarawi! 

Mond el kérlek, nagyon pontosan : hiszen 
szemeiddel látlad a te saját szemelddel a Ko- 
tel Maaravit? Mond: jól láttad? Alaposan örömet és bánatot megosztottunk. 

szemügyre vetted? Mond el... kérlek ird le 
szavokkal... hogy milyen és hogy mikép, 

hogy és mikor?... ezekkel a szavakkal for- 

dult a rebbenk ahoz a zsidőhoz, aki mosttért 

vissza épen Erec liszraelből. 
... Kérlek ird le fteljes részletességgel, 

mondd el, hogy milyen és hogy hogyan és 

mikép ?... 
A „Jerusolajim Jid" mindent alaposan el- 

mondoti neki. Rebbem ugy ilta a szavakat, 

mint szomjas vándor a pusztában talált forrás 

vizét. Mindent akart tudni, mindent, még a 

többnél is többet... 
És valami melegség bizsergette sziívét, 

békésebb lett a lelke, amikor hallotta az el 

mondottakat. Ugy örvendelt, mint amikor va- 

lahi egy nagyon távoli ás nagyon kedves ro- 

konáról hatl. A rebbenk annyira elmélyült a 

beszélgetésbe, annyira nézte ,„jerusalajim Jid" 

szemét, - amiből mindent ki akart olvasni – 

hogy nem is vette észre, amikor mi, a cheder- 

gyerekak, egy vig csapat, kiszöktünk a szo 

bából és hancuroztunk a szabadboan. 
Amikor visszajöttünk a chederbe, még 

mindég ugy ültek ott, ahogy ott hagytuk őket. 

Kotel Maarawi!... - mondotta reszkető 

hangon a rebbe - Kotel Maarawi .. Ez 

maradt meg a mi Szent templomunkból, a mi 

nagy dicsőségünkből, a mi egész államunkból. 

Igen ez maradt meg – a Kotel Maarawi ... 

a Szent fal... a Siralom fala ... 
És a rebbenk csendesen sirdogált . .. 

Szégyelem magam 

Volt egy barátom, egy nagyon kedves 

jó barátom. Együtt tanultunk, egy chéderben, 

testvérekként éllünk együtt, együtt Játszottunk, 

A ,„Fortuna", a vak szerencse, rámosoly' 

golt barátomra és boldoggá tette. Mindég job- 

ban és jobban ment neki, folyton gyarapodott 

és nagyra nőtt... 
És én?... én alul maradtam. 

Hosszu idő telt el. Nem láttuk egymást, 

rem találkoztunk. Az élet ugy dobálja az em 

bereket, az egyiket erre a másikat amarra. 

Járiuk az élet különböző utait és más célok 

után törtettünk. 
Más városban is laktunk. Egyszer abba a 

városba kerültem, ahol barátom lakott. Láttam 

a házát és megálltam előtle: Bemenjek ? El- 

határoztam, hogy bemegyek . .. 

Képzeljétek - megismert! 

— Hogy s mint kedves komám ? Hogy 

megy sorod? 
Egyidelg az előszobában álltunk. A la- 

kásba, a szalonba nem vezetett be. Érezte, 

hogy nagyon csodálkozom és miután végig- 

nézett rajtam, igy szólt: ... Bocsáss meg 

drága barátom, drága... ne haragudj reám, 

de nem. . , vezethetlek be, mert. . . szégye- 

lem magam ... 
= Te szégyeled magad? Szégyeled ma- 

gad velem, miattam ?. .. 
—– Oh nem!l Isten őrizz . . . nem igy gon- 

dolom . .. nem azt mondtam. Azt mondtam, 

hogy szégyelem magam... pompás háza- 

mért. .. előtted, igen előtted, drága öreg 

cimborám . .. előtted szégyelem . . . előtted. 

Mond kérlek, hol vagy állendőan ... merre 

lakol: Elmegyek hozzád! Elmegyek, mert ott 

akarok lenni nálad. . . nálad akarok lenni. .. 

Pillantást vetett széjjeltaposott csámpás 

cipőmre, és elpirult. Megértettere, megbocséáj- 

tottam reki, szivből őszintén megbocsájtottam, 

igen szivből megbocsájtottam neki . . .
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Rotschild contra Blum! 
M
 

Nagy molitikai tüntetés s s 
a árisi Hotschild templomban 

Rotschild báró hitközségi elnök támogatja a jobboldali Tüzkeresztet, de Leon Blum hivei ellentüntetést rendeznek a nagy zsinagóga bejáratánál 
— A ,„Népünk" eredeti riportja. - 

Párisban gligá- 
szi harcot viv két 
világnézet. Az 
egyik oldalon a 
szociáldemokrá- 
cia, amelynek ve- 
zére Léon Blum, 
a jelenlegi minsz- 
terelnök, a másik 
oldalon olt áll a 
hatalmas francla 
nagytőke, amely- 
nek sok sok ve- 
zére van, közöt. 
tük ftermészete. 
sen a Tőke legis- 
mertebb repre- 

zentánsal: a Rothschildok. Ma ftermésze- 
tesen a Munka van uralmon, emi meg is lát 
szik szon az öt elfogadott törvényjavaslaton, 
amelyek közül az egyik például - a 40 órás 

Eeon Bilum 

munkahét — az evolunclonárus előrehaladás 
legszebb példaképe. 

De térjünk csak vissza a zsidő vonatko- 
zásokhoz. A két világnézet nemcsak a ka- 
marában, és nem csupán a párisi uccán, ha- 
nem a párisi zsidóság zsinagójájának lép- 
csőjén is harcot vivott egymással. A zsidó 
szocialisla vezér hivei összeütköztek de la 
Rodue ezredes tüzkereszteseivel s csak a rend- 
őrség tudott véget velni az összeesküvésnek. 

Milyen a Rotschild templom? 

A Rue de la Victoire on emelkedő fem- 
plom, a világhirü Rotschild tlemplom. Az isten 

tiszteletet a francia zsidők ,Le service", vagy 
,Le culte". nek nevezik. Az előcsarnokban pén- 
tek este is perselyeket csörgetnek. A temolom 
tágas, gyönyörü helyiség, amely impozánsan 
magas. Két emelet női karzat van, amelyeket 
csak nagy ünnepeken használnak, máskor a 
nők a földszinten ülnek. Van még egy har- 
madik emeleti karzat is, ahova nagyünnepeken 
mindenki felmehet jegy nékül is. A frigyláda 
közelében csak a rabbik ülnek. A Tóraszekrény 
Jobboldalé n, foragott tölgyfaszékben foglal he- 
lyet Izraet Lewy, a grand rabbin. A másik 
oldalon ül Jalien Wail, Páris főrabbija, akinek 
szikár alakja kiválik a többiek közül. OM ül 
Kaplan is, a Rothschild ház „lelkésze". Diszes 
ornálusban vannak. Hatalmas karimáju kala- 
pol és fékete reverendát hordanak. Ugy néznek 
nek ki, mint egy francla abbé. A templom.- 
szolgák talpig feketében, rehtori diszlánccal és 
diplomata diszkalappal. Az első piianatban 
nem hinné senki, hogy ezek a diszes urak 
nem diplomaták, hanem — ahogy nálunk hiv 
ják őket - egyszerü sameszek. 

Mi történt a párisi hit- 
községnél ? 

A „Tüzkereszt" nevü jobboldali szervezet 
engedélyt kért, a párisi hitközségtől, hogy a 
Rue de la Victolre-i zsinagógában emlékün 
nepet rendezhessen a világháboruban eleseltt 
francia zsidő katonák emlékére. A párisi zsidó 
hitközség elnöke: Robert Rothschild. És a 
hitközség vezelősége ülést tartolt és ezen az 
ülésen Robert Rothschild elnökölt. És az el- 
nök megengedte az ünnepély megtartását. 

Természetesen Rothschild elnöknek ez az 
engedélye nagy visszatetszést szült a francia 
zsidőság radikális és baloldali tömegeinél. 
De ez érthető is. Amikor Léon Blum a mi- 
niszterelnök és a francia demokrácia, a Népfront 
győzelme folytán az uralmat magához ragadta, 
nem lehet a reakció a zsidő templom felleg- 
vára. A francia zsidő frontharcosok szövetsége 
tanácskozást folytatott a Ligue Ieternationale 
Contra L'Antisemitisme (Áz Antiszemitizmus 

Elleni Nemzetközi Liga) tagjaival és ezen a 
lövetkező határozatot hozták Djerre Paraf 
elnöklete alatt: 

A zsidő frontharcosok határo- 
zata a Tüzkereszte templomi 
ünnepsége ellen. 

.– A leghatározottabban tiltakozunk az 
ellen, hogy a Rue de la Vicfolre-i zsidó 
templomot a ,„Tüzkereszt" politikai propa- 
gandájának szolgálatába állitsák. Mélyen 
meghajlunk a háboruban elesett hős bajtár- 
saink emléke előtt, de nem hallgathatjuk 
el, hogy a ,„Tüzkeresz!".nek vidéki, de kü 
lönösen algiri szervezetei zsidóellenes pro- 
pagandát folytatnak és Algirban ennek az 
antiszemita propagandának már halálos ál- 
dozata is van. Ezér! a leghatározottabban 

filtakozunk az ellen, hogy az olyan politikai 
szervezet, amelyik nem tagadta meg a kö- 
zősséget az antiszemitizmussal, sőf zsidó- 
gyikolással is be pan szennyezbe : zásztól- 
val felvonuljon a zsidó templomba". 

A tiltakozást természetesen nyilvánosságra 
is hozták és röpcédulákon tudomására adták 
a párisi közönségnek. 

A párisi rabbi a zsidő morálról 
prédikál a jobboldalnak. 

Mitsem ért a tiltakozás. Rotschild elnök 
megengedte a templomi gyütést, amely azután 
botrányba fulladt. A „Tüzkereszt" vezetősége 
de la Roque ezredes elnökkel, összes veze- 
tőivel és zászlólval megjelent vasárnap a zsidő 
templomban, ahol őket Rotschild Robert báró 
fogadta, a hitközség előljáróinak élén. Fel. 
csendült a Marseillaise. 

Utána Kaplan főrabbi, aki maga is meg- 
sebesült a harctéren, megrázó beszédel tar ott 
a templom közönségének, amely zsufolásig 
megtöltötte a nagy zsinagógát. 

Többek közölt ezeket mondofta : 
– „Most nem mint frontharcos beszé- 

lek hozzátok, hanem miat rabbi. Vegyétek 
tudomásul, hogy mi, francia zsidó? minden 
szombaton és minden ünasnepünkön imádko- 
zunk a Francia Köztársaságért, a francia 
népért, és könyörgünk az Istenhez Erancta- 
ország egységéért és belső békéjéért. Ve- 
gyétek tudomásul, hogy a zsidósóg hirdette 
először az igét: szeresd felebarátodat mint 
temagadat, ami Mózes harmadik könyvében 
foglaltatik. Vegyétek tudomásul, hogy a mi 
pvallásunk hirdette először a többi pallások 
megbecsülését. A mi vallásunk hirdette elő- 
ször az örök békét, a messiási gondolatot. 
Igen, azok közületek, akik először vannak 
zsidó temp omban, meglepve fogják ezt hal. 
lani, meri ők csak azi tudták eddig a zsi- 
dókról, hogy a zsidó gyü ölködik, a zsidó 
háborura uszit, a zsidó ellensége Francia. 
országnak. De én bizom abban, hogy ez a 
mai istentisztelet jobb belátásra fog bezetni 
benneteket. Igazságot kell szolgáltatni a zsi- 
dóságnak és be ketl látni, amit egy nálam- 
nál erősebb hang hirdeteit a francia képvi- 
selőházban: hogy nemzeti szempontból ná 
lunk nincsenek sem katholikusok, sem pro- 
testánsok, sem zsidók, csak franciák 1* 

A fiatal rabbi beszédét nagy izgalommal 
fogadták és a lemplomban szokatlan tapsvihar 
kövelte azt, amelybe azonban pisszegés is 
vegyült. 

De la Rodue ezredes ezulán megköszönte 

együtt, kifelé indult a templomból. 

Kitör a botrány. 
A templom lépcsőin nagy tömeg gyült 

össze, amely viharos kiáltásokban töri ki, 

cosogeoo 
A lábizzadás ellen bizto 

szer a Csanda-féle 

„PODEOL" 
A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás. égető ér- 
zés, pölfedtség. A kisebzelt 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán tartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható : gyógyszertárban és 

e drogériában. 
k Készifi Csanda gyógyszertár, 
íG Oradea. 

amikor a ,„Tüzkeresztesek? megjelentek az 
ojtóban. 

– Éljen Blum 1A miniszterelnököt zsidó 
volta miatt támadják és i antiszemitáka! 
ünnepelnek. Le a tüzkeresztesekkell 

A Tüzkereszt tagjai sem hagyták magukat 
és visszaválaszoltak : 

– Le Blummal IÉljen a nemzetl egység! 
Percekig tartott a hangos botrány, amely 

csakhamar verekedésbe csapott át. A rendőr 
ség is beavatkozott és tiz percig is eltartott, 
amig a verekedőket sikerült széjjelválasztani. 

A francia zsidő körökben az a nézet ala- 
kult ki, hogy Rotschild elnöknek, nem lelt 
volna szabad a mai klélezett politikai helyzet- 
ben alkalmat adni, egy ilyen tüntetésre. Álta- 

e lában ugy fogják fel a dolgot, hogy a francia 
jobboldali zsidő köröknek megmozdulása volt 
ez, Blum minisz erelnök ellen. Rotschiid harcol 
Bum ellen. A Tőke a Munka ellen. 
KSEKAMEKE 

Dr. Szilágyi Lalos, a magyar- 
országi Biharmegye fóls- 
pánja, emlékbeszédet tartott 
a megboldogult Kecskeméti 

Linót főrabbiról. 
Berettyóujfalu. Junius 17 én a magyar- 

országi Biharmegye évnegyedes közgyülést 
tartott. Napirend előtt Dr. Szilágyi Lojos 
főispán emlékbeszédet tartott Dr. Kecskeméti 
Lipótról, az elhunyt oradeai főrabbiról. A 
beszédet a közgyülés tagjai állva hallgatták 
végig, amelyben a főispán a következőkel 
mondotta többek között: 

.Belelentem, hogy Dr. Kecskeméti Lipót, 
az oradeai hitközség főrabbija az elmult na- 
pokban elhunyt. Dr. Kecskeméti kétségtele- 
nül elsősorban a maga felekezetének holottja 
és besztesége. De hallotja ő a régi Bihar- 
megyének is. Kecskeméti Lipót a maga hit- 
sorsait, a maga hitében ugy erősitette, a lel- 
kiekben ugy irányitotta, tanitotta, nevelte öket, 
hogy az más felekezetek számára is minta- 
képül vehető. Tehetsége, tudása, egyházi és 
irodalmi munkássága, klasszikus szépségü 
szónoklatai, emelkedett szelleméről és ma- 
gasaobbrendü erkölcsiségéröl tanuskodó ma 
gatartása miatt, megérdemli, hogy megem 
lékezzünk elhunytáról, amelyet mi is pesz- 
teségnek érzünk. Ezért javaslom, hogy Dr. 
Kecskeméti Lipót emlékezetét jegyzőkőnyo- 
ben örökitsük meg és ezt kisonatban közől 
jük hitközségével"-. 

A főispán szavait, egyhangu lelkesedéssel 
tudomásul vették és az inditványt egyhangulag 
határozattá emelték. 

Rotschildnak, a vendéglátást és vezérkarával 
Bármilyen mennyiségben magas áréri veszek 
aranyat, ezüűstöt brüliántot. HERBST, óra éÉkszeráruház Bulv. Reg Ferdinand 5. Minden elfogadható árért valódi bőrridikülök ezelőtt 250, most 100 lei, ezelőtt 500, most 220 lel, ezelőtt 800, most 300 lei, ezelőtt 1000, most 400 lel. 
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Értse meg végre a szakember 

és a laikus közönség is, hogy 

Hönnyen nélhtüzhetök 
a német gyógyszerek 

A lalkus közönség azt hiszi, hogy a né- 
met győgyszerek igen jók és valahogy ugy 
kerüli be a köztudatba, hogy másfelé ilyen jó 
gyógyszerek nem igen készülnek. Ha vissza- 
ondolunk arra a légkörre, amelyben ez a 
vélemény kialakult, akkor logikusnak tartjuk, 
mert régebben, főleg a régi Magyarország 
annyira Németország felé gravitált, hogy az 
szükségtelenné tette a másfelé valóő orilentá- 

ciót győgyszerkészitmények dolgában. De 
nemcsak a hozzá nem értő közönség volt ezen 
a véleményen, hanem a szakemberek, az or- 
vosok és győgyszerészek is. Ennek is meg 
volt a maga logikus magyarázata. A legtöbb 
orvos német szisztéma szerint felépitett egye- 
temeken tanult és sok nem ismerte eléggé a 
frencia, svájcil, angol és olasz egyetemek or- 

vosi készitményeit. 
Romániában már régen, a békevilágban 

is soken jártak a frarcia egyetemeken és a 
régi királyságban már akkor is ismerték a 
nemnémet győgyszereket és értékelték azokat. 
Az utóbbi években, amióta Hitler uralomra 
került, igen sok önérzetes orvos keresni kezdte 

a német győgyszereknek megfelelő és azokat 
minden tekintetben helyetfesitő más országbeli 
gyógykészitmények cimeit és — legtöbbször 
meg is találta azokat. Voltak viszont kénye- 
lemszerető zsidő orvosok is, akik elfelejtették, 
hogy mit tesz és mit teti Hitler országa a zsidó 
orvosoknak és haladt a régi mesgyén, s nem 
veltte a fáradságot még arra sem, hogy ku- 
lasson a helyettesitő gyártmányok után. 

Azt mondják, hogy az orvosnak a gyógy- 
szerek előirásánál csak a páciens érdekelt 
kell nézni, ami igaz is százpercentesen : de 
nem igaz az, hogy ezt csak német győgysze- 
rekkel lehet elérni. 

Igaz az, hogy az orvosnak legjobbat kell 
nyujtani betegei részére, de nem igaz az, 
nogy a legjobbak a német specialitások. 
Megváltozolt a helyzet a háboru után a gyógy- 
szeriparban is. Régen csak néhány nagy és 
világszerte ismert gyógyárugyárat ismertek és 
az orvosok ezek készitményeit favorizálták. Az 
is ismert dolog szakemberek előtt, hogy ré- 
gebben az orvos irta elő a receptet és a gyógy- 
szertárak azokat külön külön készitették el. A 
háboru utáni időkben ez is megváltozott. Az 
erősen fejlődő gyógyszeripar ilyen recepteket 
már előre gyárilag elkészitette és mint győgy- 
szerkülönlegességek kerültek a forgalomba. 
Ezzel kiszorult a régi ungynevezett receptura 
és ez az irányzat most is folyton arra tendál, 
hogy minél több ilyen készitmény kerüljön 
forgalomba. Az is hozzátartozik az ügy lénye- 
géhez, hogy valamennyi európai országban bá- 
mulatos fejlődésnek indult ez az ipar. 

Nyugodtan lehet állitani, hogy a német 
különlegességeknek legalább 80 százaléka 
ma már nem nélkülözhetetlen, mert bannak 
feljesen egyenrangu, sőt gyakran különb ké. 
szitmények, amelyeket francia, olasz, soájci, 
cseh és román gyárak állitanak elő. Példa 
erre a Neosaloarsan. Ez tipikusan német 
(illetőleg a német zsidő Ehrlichnek felfedezése) 
gyártmány és valóban nékülözhetetlen volt, 
mert sehol sem tudták elkésziteni, csak Német- 
országban. Ma azonban már Svájc, Olaszor 
szág és Franciaország gyógyszerárugyáraiban 
is épugy készitenek kitünő Salvarsant. 

lJómagam — mondolta orvos-informátorunk 
— már öl éve használok nem német Salvar- 
sant és minden tekintetben egyenrangunak 
tartom a némettel. Sőt a Romániában gyártolt 
Is jónak mondható. Nemrégiben két pacien- 
sem kér! német készitményt, kérésüknek ele- 
get tettem, az egyik az első, a másik a má 
sodik oltás után könnyebben rosszul lett. Ez- 
zel nem azt akarom mondani, hogy talán a 
német Salvarsan rosszabb volna a más orszá- 
golban kész ülteknél, de azt, mint szakorvos 
nNyugodtan mondhatom, hogy legalább olyan 
Jók a (öbbi országokban gyártoti készit- 

noponkint sok szóáz kézen megy 
keresztöl. Az aprópénz ozon- 
ban piszkos. Ezért messad noa- m 
ponta többször kezeidet a kellemesen 
illatositott „Schicht-Soap" 

nal, amely gyorsan és dúsan hobzik, 
alaposon tisztit és fertötlenit. 

srzazpana 

szoppon. 

—— 

A Zsidó Állampárt politikai koncentrációt követel 
London. A Zsidő Állampárt vezére, Meir 

Orossman, egy négy hőnapos amerikai pro- 
paganda ut után Londonba érkezett és pártja 
megbizásából közölte az executivéval, hogy a 
veszélyeztett cionista műü érdekében, minden 
erőt össze kell fogni. Ily értelemben levelet 
irt a Londonban tartőzkodő Dr. Weizman pro- 
fesszornak, az executive elnökének, mely kö- 
vetkezőképen szólt: 

— ,„Mélyen tisztelt Dr. Weizman ur/! 
Tekintettel a nehéz politikai helyzetre, 
amelybe a cionizmus jutott és a rögtőöni el- 
lenakciók levezetésére, a zsidóállampárt meg- 
bizásából, a következő előterjesztést teszem: 
4. Egy kü önleges és állandó politikai bizott- 
ság beállitását, amely minden cionista cso- 
portot felöleljen. 2 Az Earópában időző ba- 
lamennyi executive tag összehivását. 

ko.e.g 

Nem akarom a jelenleg Londonban dol. 
geozó executipe tagok tevékenységét le- 
értékelni. De ugy tetszik, hogy az execu- 
tive megerősödnék, ha a mai sulyos helyzet. 
ben, az összes csoportok megbizottait is 
bevonnák egy bizottságba, amelyet létesite- 
nének. Ez a jaoaslatom ugy a zsidó nép 
körében, mint az angol kormánynál a leg- 
jobb benyomásokat tenné. Ugy vélen, hogy 
fontos kötelességünk, a mai helyzetben, a 
zsidóság morális összetartozandóságát az 
erők dokumentálásával szimbolizdlni. 

Minden erőnket mozgósitani kell. A be- 
zetők összejövetelének sürgössége kétség- 
telen. Szipes mielőbbi választ kér: Meir 
Grossmann." 

E levél után behatő tanácskozást folytat- 
tak Weizmann, Grossmann és Ben Gurion 

mények is. Érthetetlen tehát, miért kell favo- 
rizálni a német gyártmányokat ? 

De igy áll a helyzet a többi gyártmá- 
nyoknál is. Igy például a régi hires Cardiazol- 
nak ma már teljesen egyenértékü konkurrens 
készitménye van, a svájcl és fIrancia gyárak 
által készitett Coramin. Sok laikus azt hiszt, 
hogy például ha nem az I. G. Farbenindustrie 
által előállitott Gardant használja fejfájás vagy 
hülés ellen, akkor sohasem mulik el a bajuk, 
pedia ennek a szernek legalább tiz egyen- 
rangu más országban készült szerét tudnánk 
felsorolni. Vagy például: a hires Bayer aspi- 
rinnek megfelelő francia konkurrense a Rhodine 
és Neo nevü gyógyszer, amely sokkal jobb 
bizonyos tekintetben, mint az Asplirin, de az 
bizonyos, hogy könnyebben oldhatő is mint a 
sokat reklamirozott Aspirin. Miért kell akkor 
a német Bayer féle aspirint venni ? Miért kell 
támogatni a zsidóság legnagyobb ellenségelt ? 

Ne felejtsük el, hogy Németország egyik 
legerősebb és legexportképesebb ipara éppen 
a győgyszeripar és sok kis aspirin tablettából 
egy év alatt sok-sok milliő vándorolhat be 
Hillerék hadikészülődéses, szélsőségesen an 

tiszemita országába. Gondoljunk csak arra, 
hogy Románia többszáz millió leit ad Né- 
metországnak gyógyszerért és ezek jelenté 
keny részét még ma is zsidó orvosok ordi- 
nálják. Ezen a ki nem vihető és zárolt pénzen 
finanszirozta például Wiizleben báró ur Bu- 
curestiben a véresszáju antiszemita lapokat, 
ezen a pénzen hizot! kövérre a sok kortes, a 
mehedinfi megyében lezajlott választásokon, 
egyszőval: az asplrin árán okoznak sulyos 
fejfájást a romániai zsidőságnak, amelyet elég 
botorul és meggondolatlanui – aspirinnel 
igyekeznek elmulasztani. 

A zsidó orvosok és győgyszerészek kö- 
telessége kiszoritani a forgalomból a német 
gyógyárut, mert pácienseik nem járnak sem- 
mivel sem rosszabbul, viszont nem hizlalják 
továbbra is ezen a pénzen a zsidők végzete- 
sen gonosz és hajlithatatlan ellenségeit. 

.. 
e 

Egy bucaresti orvos mondta ezt, aki ter- 
mészetesen inkognitőban akar maradni, de 
szeretné, ha megszivlelnék az elmondottakat, 
orvosok és lalkusok is egyaránt. 
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Henry Bergson, a legnagyobb élő 
zsidó filozófus visszaemlékezései 
dédapjára, aki pénzért vette meg 

4000 zsidó életét 
A „Népünk" eredeti párisi riportja 

Páris. Kétségte- 
len, hogy a ma élő 
filozófusuk közül 
Henry Bergson a 
legnagyobb. Berg- 
son, a zsidő tudós, 
aki ma visszavonul 
tan itt él Páris lő- 
rengetegében és 77 
esztendővel vállain, 
még ma is dolgo- 
zik, bár filozőlushoz 
méltó stoikus nyu 
galommal és bele- 
törődéssel várja, 
hogy elkövetkezzék 
az a végső befejező 
akkord, amelynek 

ezernyi nevet és változatot adhatunk, de a 
testi élet örök Nirvánájába torkollik. 

Eletrajzi adatai. 
Henry Bergson 1859 ben született Páris- 

ban, 1900 őta professzora a Collége de France- 
nak és egy évvel később a francia Akadémla 
tagja let. Egyideig a Népszövetség intellek- 
tuális együttmüködéséért dolgozó albizottsá 
gának elnöke volt. 1927 ben nyerle el az iro 
dalmi Nobel dijat és kétségtelenül a ma élő 
filozófusok legnagyobbja. 

Miben áll filozófiája ? 

Felkerestük Bergsont, mert aktuálisnak 
tartottuk megkérdezni tőle, hogy mi a véle.- 
ménye a világ mai helyzetéről és a filozófikus 
magasságból szemlélő tudós rávilágitásával 
nyissa fel a homályt látó szemeinket. Bergson 
a tudós fölényével és elmélyültségével ilta- 
kozott az ellen, hogy a napi poliika ingová- 

nyos talajára lépjen, hiszen egész életén át 
félt attól, hogy abból az elefántcsonttoronyból, 
amelyben élt és alkotott, kiléphet és eltörhet" 
valami, amelynek az a végcélja, hogy örökké 
közkincse legyen, az emberi gondolkozásnak. 

OÖOnt tekinti vezérének az az irányzat, amely 
ma az antiintellektuálizmust tüzte jelmon- 
datának zászlajára ? - mondoltuk Bergsonnak. 

— Ha elolvasta müveim közül az „Essai 
sur les données immédiates de la conscience"-t, 
vagy a ,„Zeit und Freiheit". ot, a „Materie und 
Cedáchnis"-t. a ,Schöpferische Enlwicke 
lung7-ot, akkor láthatja, hogy bizonyos szem- 
pontból félreértettek. Az antiillektuális irányzat 
filozófiáját valóban igyekeztem megmagya 
rázni, de Führer-jük nem vagyok azért. Az 
intellektust az emberek életszükségletéhez 
szükséges funkciónak fekintem, amely arra 
szolgál, hogy a világot uralmunk alá hajt- 
suk; de nem arra, hogy az élet valódi lé 
nyegét felfoghassuk, Ezi csakis intuicióval ér- 
hetjük el, amikor a szellem megszabadul a 
praktikus életcéloktól és közvetlenül szembe- 
néz a valósággal. Az intellektuálizmus ural 
mának áttörésével, elesik a valóság mechani- 
kussága is, amely éppen arra szolgált, hogy 
a világot lelgázzuk vele, és a valóság meg- 
mutatkozik egy egységes életfolyamatban, 
amelynek alkotó ereje uj alkotások létrehozá- 
sára ösztönöz. 

Bergson nem akar többet mondani, ami- 
ben igaza is van, mert hogyan is lehetne egy 
élei munkáját rövid mondatokban összesüri- 
teni ? Ezzel szemben valami olyat szeretnénk 
tőle hallani, amely életére vonatkozik, főleg 
zsidő kapcsolatban, hiszen zsidősággal kop- 
csolalban vajmi keveset tudunk rőla és a zsidóő 
kapcsolatokat elég lazán kezelte egész éle 
tén át. 

A »lengyel Rotschilde dédunokája. 

Bergson elgondolkozik, majd a következő 
rendzivül érdekes visszaemlékezést közli. 

– Déádapámat, a ,„lengyel Rotschild7- 
nak nevezték. Egyszer egy egész város zsl- 
dóságát! mentette meg a rettentő pogro- 
moktól. Dédapámai: Samuel Zbitkovernek 
nevezték és hires volt nagy vagyonáról és 
jótékonyságáról. 

—– A XVIII. század végén, pontosan 1794 
november 4 én, amikor a cári hadsereg le 
győzte Suwarov generális alatt, a lengyel had- 
sereget és Kosciusko bátor, lelkes szabadság- 
hőseit széjjelverte, nagyon féltek a lengyel 
országi zsidők, mert nagyon sokat áldoztak a 
lengyel szabadság védelmére, pénzt és sok 
vért. Köztudomásu történelmi tény az is, hogy 
Berek Joselevitz, hires zsidő szabadsághős, 
egy zsidó alakulattal mennyi hőstettet vitt vég- 
hez és milyen hősiesen harcolt Lengyelország 
szebadságának kiküzdéséért. 850 zsidő alko- 
tott annak idején külön zsidő gárdát és bár 
sokhelyütt még a lengyel polgárság sem lel- 
kesedelt értük, azér! nagy szimpátiákat is éb 
resztettek. 

Természetesen a győzelmes cári csapa- 
tok előnyomulásuk alatt kegyetlen módon bán- 
tak a városok és felvak zsidőságával és a 
zsidő lakosság mindenült páni félelemmel várta 
Suwarov hordáit. 

Hogyan mentett meg Sámuel 
Zbitkover ezer zsidót a biztos 
haláltól ? 

—– Reb Samuel, a dédapám, — folytatta 
Bergson - Varsó egyik külvárosában, Praga- 
ban lakott. Köztudomásu volt, hogy Suwarov 
generális ezt a zsidőlakta várost is „szabad- 
prédá"-nak nyilvánitotta és megengedte, hogy 
kozákjai abban bevonulás utan szabadon ga- 
rázdálkodhassanak. Rettenetes félelem vett erőt 
a város zsidő lakóin és Reb Samuel elhatá 
rozta, hogy bármily áron, de megmenti a vá 
ros zsidő lakosságának életét. 

Reb Samuel követeket küldött a közben 
Varsóba bevonult Suwvarov tábornokhoz. Azt 
az ajánlatott tette, hogy hajlandó a praga-i 
zsidók életét megvenni a kozákoktól. Reb 
Samuel szavának állt és a tábornok engedélyé- 
vel kihirdették a kozákok között, hogy minden 
éő zsidóért, akit házába hoznak be, három 
arany rubelt fizet. Halott zsidőért pedig nem 
fizet többet mint egy ezüst rubelt. 

Akármilyen vérszomjasok voltak a kozá- 
kok, az arany emlegetése megtette a kellő 
hatást. 

Ezer zsidót vett meg Reb Samuel. 

— Egy egész nap és egy éjjel hozták 
szakadatlanul a zsidőkat Zbitkover házába. A 

Stary Smokovec 

MElő- és ntószezonban 
buanketteket és esküvöket vállalunk . 

Magas Tátra 
Orth. Koscher 

SCHREIBER PENSIO 
Elsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak. Depandens Erika villa, nyugodt, 
csendes fekvésü lakosztályok, mind a két villa a legmodernebb komforttal berendezve. 

Egész éven át nyitva. Bővebb felvilágositást készséggel küld 

Otátra-Füred 

Schreiber Mór Pensio 
Stary Smokovec CSR Telefon 43. 

Sem festék, 
nagyságos asszonyom ... 
sem pedig sprő ruházati kellékek nem takar. 
hatják el arcának halotti sápadtságát, a sze. 
mek körüli karikákat és feldult arckifejezésél, 
Ezek a tünetek a belső egyensuly megbom. 
lásának jelei, amelyek a menstruáció alkal. 
mával mutatkoznak. 

A petefészek müködése, valamint külön. 
böző belső szekréciők mindenféle mérges 
anyagokat termelnek ki, amelyek hányingert, 
görcsöket, ideges tulérzékenységet idéznek elő. 

A klimaktérium idején ezek a megnyilvá. 
nulások még jobban ki vannak hagsulyozva 
és a nő saját szerves folyamatainak áldozata 
lesz. 

A tudomány, amely annyi fitkot deritett 
ki, a „Menokllin" gyógyszerrel tudott a nő 
segitségére jönni. Valóban ezzel a szerrel sl. 
került az ováriális folyamat következményell! 
annyira lecsillapitani, hogy a fejfájás, hány. 
inger, ideges görcsök többé nem jelentkez- 
nek, ugyhogy a nő nyugodtan elvégezhe!i 
otthoni munkéját, vagy házon kivül, anélkül, 
hogy a körülötte levők megalázó részvétét 
kellene többé elviselni. 

A „Menoklin" amerikai gyógyszer kaphatő 
a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszertá. 
rában, Bucuresti Calea Victorie 124, vidékre 
megrendelhető 120.— lei utánvét mellett. 

. 

kozákok nagyon vigyáztak arrs, hogy baja ne 
essék a zsidóknak és ki is fizetett értük 
3000 arany rubelt, amely vagyonának há- 
romnegyed részét felemésztette. De elérte 
azt, hogy Prága városrészében alig néhány 
zsidő halt meg ezekben a kegyetlenül véres 
napokban. Csaknem mindenki épen megme 
nekült a zsidólakta fészekben. 

Berek Sonnenbergnek, a h'res lengyel- 
országi pénzügyi szakembernek, aki nagy- 
epám volt, anyai ágon nagyapja volt az 
„ezer zsidőt" vásárlóő Samuel Zbitkover. 

A finomarcu, nagy tudós fáradtan engedte 
le kezeit. Kifárasztotta az egyfolytában való 
beszéd. Henry Bergson, visszaélle magát a 
muliba, amelyben nagystilü, kitünő férfak 
vannak, generációk, amelyek évszázadok ko 
hójában kifinomitották" magukból a jelenkor 
egyik legnagyobb filozőiusát. Bergson filozó- 
fiájának alapvető eszmél épen abből a kor 
ból indulnak ki, amiről előbb szólott. De filo- 
zóftájának átülő erejü, meggyőző mivolta, az 
ő egyéniségének sejátja. Filozóftai, pszicho- 
logiai és természeltudományi szemlélete egé- 
szen soját. Az egyoldaluan kízárólag termé- 
szettudományi alapokra fektetett intelekfualiz 
musra adja meg a kellő választ Bergson, aki 
ma már párisi palotájának dolgozószobájában, 
alig beszürödő nagyvilági zajtól távol, emlé 
keinek él és visszagondol őseire, akik kozák 
hordák elől mentették meg ezrek életét. 
viszont megérte, hogy az általa „kárhoztatott' 
intellektuális paripán, bevonu't Léon Blum, a 
zsidő a Palais Bourbon palotájába, ha nem is 
fehér, de inkább vöröses lovon, hirdetvén, a 
zsidő rátermeltség igéjét. 

Bergson épen ugy korunkat jelenti, mínt 
Leon Blum és jelentőségét csak későbbi ko- 
rok fogják tudni felvázolni késői nemzedé- 
keknek. 

—- Svédországi hirek. Stockholm. Rö 
vid idő mulva repütlőösszeköttetés létesül Stock- 
holm és Palesztina között. Az utvonal Stock- 
holm, Gdynia, Saloniki, Konstantinápoly Lu- 
kasa és Damaskus-Jeruzsálem. Az ut két 
napig fog tartani, egy éjszakai pihenővel. - A 
politakai-kulturális hetilap, a „Nu" (elen) 
legutőbbi számában vezércikket közöl „Zsidók 
és arabok" clmen, amelyben a Dally Teleg 
raph angol lap komentárjait közli. - Rosen 
blüth stockholmi főkántort meghivta az oslói 
rádtió, hogy zsidő népdalokat adjon elő, ame 
lyekkel a mult évben is nagy sikere volt. – 

— Választások leszek az összes len- 
gyelországi hitközségekben. Varsó. 
kormány hivatalos lapja redeletet közől, a hil- 
községi választásokról, amely szerint a kisebb 
kőzségekben augusztus 50 án, a nagyobbakban 
szept. 6 án lesznek a hitközségi választások- 
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REK- 
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 50696 

péntek Tammuz : 13 julius 3. 

Szombat: Tammuz: 14 julius 4 Perek : 6. 

Heti szidra: D92 

Heti haltóra; naxt 

Szombat kezdefte : 

üzlet bezárás 8 10. 
gyertyagyujtás 8 20. 
Istenüsztelet kezdete 8.30. 

Szombat befejezése 9.25 

Julius 7.én non2 y gyatv : bőlt. 

Miért vagyok hive 

a zsidó világkongresszusnak ? 
Irta : JULIuUS GODART szenátor. 

Julius Godart, a francia sze- 
nátus tagja, volt munkaügyi- és 
egészségügyi miniszter. 1925 
óla a ,„Frence Palestine' ko- 
mité elnöke. Mint nem zsidó, 

nemcsak a palesztinai épitő 

munkáért lelkesedik, hanem 

előharcosa a zsidó jogoknak, 
amelyet a világ sok részében 
oly erősen támadnak. 

Tekintettel arra, hogy rendkivül sok nem 

zetközi kongresszuson bveftem már részt, 

tapasztalataim alapján, jogom bvan, nemcsak 

egyszerű és semmitmondó szimpátiany ilat- 

kozattal megelégedni, amikora zsidó világkon- 
gresszusról elmondom véleménye met. 

Égyen csodálkozom : hogy a már 1953 
óta előkészttésben levő és megbeszélt terv 

ily sokáig kellett, hogy projektum maradjon. 

Nemzetközi összejövbetelek – akár pe- 

riodikusan visszatérők, akár csak egyetlen 

egyizben megtartottak - népek életében 

fontos tényezőkké válnak és a polgárok biz- 

tonságát, fejlőödését és életlehetőégeit elő- 

segíitik. 
Mi az oka annak, hogy nemzetközi tár- 

gyalások és szervek működése – többek 

között a Népszövetség is – sokszor oly 

nehezen mozognak? A sok különféle tör- 

vény, a sok kipánság, a különböző törvények 

összhangba hozása csak akkor kerülhetnek 

egy irányba, ha azokat nemzetközileg meg- 

tárgyalják. 
Ebből a szempontból egy zsidő világ- 

kongresszus megtartása fontosabb, mint va- 

laha, mert ennek a kongresszusnak nem az 

a feladata, hogy uj metlódusok terjesztésén 

dolgozzék, hanem meglévőök javitását tüzze 

ki célul, olyan metódusokét, amelyek jósá- 

gát, általáaosan elismerték és most mégis 

vifássá akarnak tenni, egyes kormányokt, 

A zsidó ovilágkongresszus a zsidóság 

védőügyvédje lesz a népek törvényszéke előtt 

és háromszáz, erre a célra bválasztott képvi 

selő utján jut majd kifejezésre. A zsidóság 

vádlóként lép majd fel azok ellen, akik zsi- 
dókat öldösnek, bezárnak és kirabolnak. De 

egyidejüleg tiltakozni fog a mesterségesen 
kiienyésztet! gyülölet ellen is, amelyet azon 

a cimen terjesztenek, hogy a zsidók állam- 

ellenesek bolndnak és megfertőzői a lelki- 

ismereti szabadságnak. 
A jelenkor nem engedheti meg magá- 

nak, hogy ezek a kérdések állandóan napi- 

renden legyenek és azután elnapoltassanak. 
Ezeket egyszer, az akták ismeretében és 

minden érdekelt fél közremüködésével le kell 

már végleg tárgyalni. Csak egy zsidó világ 

kongresszus képes arra, hogy az ehez szük- 
séges anyagot összehozza és világgá hir- 

desse, hogy a mai modern világban nem ért- 

hetőek ezek a mindenkor és ismételten visz- 
szatérb torthatatlan vádpontok. 

Kinosan érintett engem, a nem zsidót, 

amikor 1933 ban, a legfon osabb zsidó vi 

lágszervezetek között nézeteltérés merült fel 

hogy a delegátusok megválasztását a legde- 
mókratikusabb alapon akarják keresztüloinni. 

De most, három eszfendő multával is, még 

sulyos ellentétek legyenek, ezt nem tudom 

sehogysem megérteni. 
Esöttem teljesen érthetetlen azoknak az 

ellenvetése, akik azt mondják, hogy van elég 

praktikus zsidő szervezet, amely a mene- 

kültek ügyét, a zsidó jogok visszaállitásá- 

nak kérdését elintézze és, hogy ezek mun- 

káját egy zsidó bilágkongresszus összeülése 

talán hátráltatná. 
Tapasztolataim szerin! éppen ellenke- 

zőleg, egy hiányzó központt irányitás az oka 
annak, hogy a különböző szervezetek eddig 

eredménytelenül, vagy kevés eredménnyel 

tudtak dolgozni. Ezsk ujjászervezése is a 

zsidő világkongresszus feladata. A zsidó 

világkongresszus, minden egyes zsidó szerv- 

nek központi irányitója keli majd legyen és 

mint a zsidó szolidaritás mintaképe kelt meg- 

valósuljon. 
- 

Divatsalymek, szövetek, vásznak 

és damasztáruk mályen feszállitott 

árakban KERTÉSZ Divatárunázban, 

onRaDEA, Biaja Reginz Maria 1. 

- Ludendorit tábornok felesége, 

Mathilde Ludendorif asszony, aki a nemzeti 

szocialista pogány vallási szekta vezetője, egy 

könyvében azt irta, hogy Luther, Lessing, Mo- 

zart és Schiller halálát öszzeesküves okozta, 

amelyért a szabadkőmüveseket terheli a fele- 

lőség. A könyv szerint Goethz mint szabad- 

kőműüves felbujtott egy orvost, mérgezze meg 

Schillert, mert a szabadkőmüűvesek halálra itél- 

ték a nagy költőt. A COoethe Társaság Wel- 

marban tartott évi ülése tiltakozott Goethe em 

lékének meggyalázása ellen és Julius Peterseu 

professzor, a Társaság elnöke kijelentette, 

hogy Ludendort! asszony könyve olyan szé 

gyene a német nemzetnek, hogy a közönség 

remélhetőleg elutasitja azt magától. A Man- 

chester Guardian szerint a Goethe Társaság 

csalódott ebben a várakozásában, mert a könyv 

az iskolákban és az ifjusági szervezetek kö- 

rében nagy olvasoltságnak örvend. 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradea, 

Sas palota. 

-Az abessziniai zsidők problé- 

mája. Róma. A gyarmatügyi miniszter elnök- 

lelével értekezlet volt, amelyen az olaszor- 

szági hitközségek szervezetének tagjai is részt- 

vetlek. Ezen az ülésen megbeszélték a ben- 

sizülött és bevándorolt zsidők helyzetét. Elha- 

tározták, hogy az olaszországi zsidők szervezete 

megbizottakat küld Addis Abebába és Diresu- 

dába, hogy ott zsidő hitközségeket létesitsenek. 

A delegációnak az a megbizatása is meg lesz, 

hogy felkeresse a falasa zsidőkat, akiknek 

papolról és iskolákről fog gondoskodni. 

— Házasságokat a legnagyobb titok- 

tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 

velit a széleskörü összeköttetésekkel rendel- 

kező ,MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 

116. Telefon 142. 

35 éven felüli intelligens és vallásos fiatal- 

ember (lehet özvegy is) biztos egyisztenciába 

benősülhet. Leveleket „Kereskedő" jeligére a 

kiadóba kérek. 

—— 

e .g g 

Epilepsziában szenvedők 
Végre felfedezték az ön betegségének is 

a győgyszeré'. Most végetértek már végre az 

eszméletlenségi rohamot, a rettenetes görcsös 

rángatózások. Azok, akik ebben a kegyetlen 

betegségben szenvedtek, most megszabadultak 

testi és lelki fájdalmaiktól. 
Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 

tünt, az ma megvalósul!, az epilesztás bete- 

gek 90-95 százaléka győgyitható, hála a hires 

amerikai ,Donhide" nevü gyógyszernek. 

A betegek milliót a világ minden részé- 

ben az orvosok által az epilepszia összes ese- 

teire előiri ,Donhide" kezelésnek köszönhetik 

gyógyulásukat. 
Donhide" kapható a vezérképviselőnél : 

Császár D gyógyszertárában Bucuresti, Calea 

Vicéorlel 124. Vidékre 200 lei utánvét mellett 

küldünk. 

- 

- Segélyakció indult a Jeruzsálem- 

ben élő ardeali öreg talmudisták érde- 

kében. Ardeai több rabb jahoz megdöbbentő 

körlevel érkezelt Jeruzsálemből. Az ardeali 

„Ahavat Zton" egyletbe tömörült talmudot ta- 

nuló öreg zsidők irják szorongatott helyze- 

tükben panaszos levelüket. „Összeszorult szív- 

vel - igy szól a levél egy része – értesi- 

iünk benreteket elbüvölően kedves és szent- 

séges városunk Jerusolájim bajairól. Minden 

uccasarkon, minden lépésre rablásra és vér 

ontásra kész arabok leselkednek ránk, tehe- 

tetlenekre. Nem hagyhatjuk el lakásainkat, hogy 

néhány fillért szerezzünk. Ehhez járul még az 

is, hogy szánbtól kell elvenni falatainkat, hogy 

adjunk ama fiataloknak, akik életük veszélyez 

tetésével őrzik házainkat a gyilkos szomszé- 

doktól. E1 vagyunk szakilva elöljáronk, Haus- 

menn rabbi házától, mert a környéket a szom 

széd arabok revolvergolyói veszélyeztetik. Még 

azok is, akiknek boltjuk és foglalkozásuk van, 

tétlenül kénytelenek ülni otthonukban". A sze- 

rencsétlen emberek megsesitése ügyében bi 

zottság alakult, amelyben felekezetlárnyslatokra 

való külömbség nélkül résztvesznek a város 

zeidó előkelői. A segitség gyors lebonyolitása 

érdekében a bizottság már a napokban meg 

kezdi emberbaráti munkáját. 

- Az elcsábitott fajgyalázó. Ham- 

burg. A „Hamburger Fremdenbiati" irja : Ernst 

Ruet 22 esztendős francia állampolgárt, 15 

havi fogházra itélték, amiért megsértette a né- 

mel vér és német becsület védelme érdeké 

ben hozott törvényt azzal hogy egy árja asz- 

szonnyal folytatolt viszon;t. Mivel Ruef kül- 

földi, a birodalmi belügyi- és igazságyügyi 

miniszterek engedélye volt szükséges az ité 

let végrehsjtásához. Az ügyész kijelentette, 

hogy külföldinek is alka mazvrodai kell az or- 

szág törvényethez. Enyhitő körülménynek vet- 

ték, hogy a fiatal Ruel ot, az árja asszony el 

csábitotta. (,Elcsábitottat és mégis a fiatal 

fiut itélték el ?) 

Siesta Szanatórium Budapest, I. Ráth 

György ucca 5, a főváros egyik legideállsab- 

ban tekvő gyógyintézete,. Bel és ideggyó- 

gyászat, sebészet. szülészet, nőgyógyá- 

szat, urologia, stb. Röntgen, kémia é
s mi- 

kroszkopiai laboratórium. Elektrocardiograph 

(suisvizsgáló). Krogh fele alapanyagcsere vizs 

gáló készülék. Enteroc esner (bélfürdő). Mo- 

dern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett vil- 

lanyüzemű konyha. Elsőrendü ellétás. - 9700 

l négyszögöles park. - Olcsó árak!
 

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás. 

Szív 
Női betegség 
eredménnyel. - Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. 

és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos 
1 

vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses 
idegesség esetén. 

BUZIAS GYOGYFÜRDŐ gvan 

érelmeszesedés, vesebaj, 

a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések 

nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a l
egjobb 

Kitünő konyha, elsőrendü szállo- 

uján. Fürdőidény május 15.től okt
óber 1-ig. Prospektust, 

felvilágositást küld Muschong Buziási Győgyfürdő R. T. 

Fürdőigazgatóság Buziás, Bánát. 
olyirányban, hogy vajjon szükségessé vált-e 

egy zsidó világkongresszus összehivása ? 

Megértem, hogy el akarták kerülni a kellő 

előkészités nálküli összehivást, megértem, 

dák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. Modern napfényes uszoda. A CFR. vonalain 

utlazási kedvezmény — Állandó katonazene. Pausálku
rék az „Europa" utazási irodák 

l 
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Rendkivül fontos 
minden nőre nézve ... 

hogy arca tiszta, Hatalos és üde legyen. Öröm 
a nő élete, ha a férfiak megbámulják, ugyan 
akkor szivesen veszik ha nőtársa szépsége 
miatt irigykedik rá. Mindezt ma már elérheti 
Ön is, hölgyem, hogyha krémek közül a Flo- 
real krémet használja. A Floreal 1. számu fény- 
védő krém a Floreal fényvédő puder alá nap- 
palra az arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz 
és megakadályozza fényvédő tartalmánál fogva 
a szeplők kijövetelét. 

A Floreal 2. számu krém éjszakai hasz- 
nálaíra szeplős, pattanásos, májfoltos arcoknak 
a tökéletes rendbehozására szolgál, amely 10 
napi használat után bámulatos eredményt biz- 
osit. 

A Floreal krém tégelyenként 40 lei, puder 
30, 50, 90 lei. A Floreal.cikkek főleraskata Pap 
Drugueria, B dul Regele Ferdinand 9. Naponta 
póslai szétküldés. 

– A Henlein-legények antiszemita 
rémmeséket terjesztenek Csehszlová- 
kiában. Praga. A leitmeritzi városi tanács 
május 29.iki ülésén Dr. Emil Margulies cio- 
nista vezér adatokat hozott nyilvánosságra, 
amelyek azt bizonyítják, hogy a henleinisták 
(a csehszlovák köztársaság hitlerista pártja) 
azt híresztelik, hogy a zsidők szövetkeztek 
Hitler megöletésére. Azzal kapcsolatban hi- 
resztelik ezt, merf leitmeritzi szocialista ifjakat 
fogtak el Németországban, akiket leitmeritzi 
zsidők béreltek volna fel arra, hogy megöljék 
a Führert. Dr. Margulies először is tiltakozik 
ama hiradás ellen, mintha német rádió kö- 
zölte volna ennek az állitőlagos leitmeritzi 
összeesküvésnek részleteift. Ezt benn az or- 
szágban terjesztik tervszerüen. Margulies ki 
jelentette azt is, hogy leveleket kapolt, amely- 
ben azzal fenyegetik meg, hogy egy szép na- 
pon Németországban fog felébredni és hideg 
vasat érez majd bordái között. Végül igy 
fejezi be nyilatkozatát: Mi zsidók nem öltük 
meg, sem Erzbergert, sem Rothenaut, sem 
Lessiag profeszorft, sem más személyeket. 
Nekünk nincs koncentrációs táborunk sem 
és mi nem ismerjük: „megöletett szökés 
közben"? cimű gyikosságot sem. Margulies 
dr. nyilatkozatát minden vita nélkül tudomásul 
vették. 

— Zsidóellenes provokációk Lon- 
donban. London. Zsidóellenes fasiszta ala- 
kulatok állandóan provokálják a zsidőlakta 
London East End et. Ezzel kapcsolatban junius 
16 án interpelláltak az alsóházban. James Hall 
képviselő azt kérdezte a belügyminiszftertől, 
hogy gondoskodott-e arról, hogy a fasiszta 
gyüléseken megfelelő számu rendőrlegény- 
ség álljon 
ezek az alakulatok az alacsony emberi ösz- 
tönökre épitenek és afrocitásokhoz vezet. Ge- 
orffrey Ltoyd alállamtitkár azt válaszolta, hogy 
megfelelő intézkedések történ ek olyirányban, 
hogy Stepneyben csak egy fasiszta ülést tart- 
hassanak és megfelelő karhatalom álljon ren- 
delkezésre. Sir Percy Harris képviselő ezek 
után kérdezte a minisztertől, hogy tudomással 
bir e arról, hogy nemcsak Stepney ben, ha- 
nem egész Esst Endben egressziven és pro- 
vokálólag lépnek fel a fasiszták a zsidók el. 
len? Lloyd alállamtitkár közölte ezek után, 
hogy Sir Jokn Simon az utóbbi hónspokban 
megmutatta, hogy személyes érdeke is a köz- 
rendnek tökéletes fentartása. 

Minőségben 
árakban 

izlésben 

szövet 
különlegességeink vezetnek! 

Dus választék! Szolid kiszolgálás ! 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

Oradea, Piata Regina Maria 1. 
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rendelkezésre. Klijelentette, hogy 

(Kishidtő) 

űile Episconesti 
(Püspökfürdő) Oradea mellett 

600 év őta használják eredménnyel 
420 C. kénes rádiumos hőforrásait, rheuma, 
köszvény, csuz, ischiás valamint női ba- 

jok ellen 

iszapfürdő, 
iszappakolások. Villany, szénsav- 

fürdők, szakorvos felügyelete mellett. 

I. o. teljes penzió, szálloda, három- 
szori étlapszerinti étkezés, gyógy- 

türdő vagy hullámtürdő. 
Junius és szeptember . . 180 lei naponta 
Julius és auguszfus .220 , 
II. oszt. Penzió... 125 , . 
Gyermek Penzió 12 évig . 100 , s 

S50 szazalékos vasuti kedvezmény 
visszautazásnal 

Elsőrangu fánczene. - Cursalonban minden 
este tánc. - Orih. késer étterem. 

Románia egyetlen 

hullám- fürdőle. 
— Érdekes házasságkötés Tel-Aviv- 

ban. Moreno Manő borseci! gyógyszerész, 
aki az ardeali clonista mozgalomban kezdettől 
fogva résztvesz, néhány héttel ezelőtt Palesz- 
tinába ment, hogy megnézze az épülő orszá- 
got, melynek érdekében annyit dolgozott. Tel 
Avivban megismerkedetl! Grün Eta sevljusi 
(csehszlovákiai) urleánnyal, akivel junius 9 én 
Tel Arivban házasságot kötött. Moreno Manó 
házasságához az ardesli cionista lársadalom 
szivből gratulál és sok szerencsét kiván az uj 
párnak. (Oratuláciők megvaltását a Keren. 
Kajemet utján lehet eljultatni.) 

— Mi a helyzet Minsk Mazowieck- 
ben? Varsó. Minsk Mazowleck ben a hely- 
zel a pogrom után javult, az elmenekült zsi- 
dők nagyrésze viszatér! és általában nyugalom 
uralkodik. A helivásár minden zavaró momen- 
tum nélkül telt el. A parasztok azér! vonakod- 
nak a zsidő vásárosoktól árukat venni. A vá- 
ros felé vezető országuton röpcédulákat osz 
togattak a vásárra igyekvő parasztok között, 
akiket arra szólitanak fel, hogy bosszulják 
meg Bujak őrmesteren elkövetelt merényletet. 

A starosta, akit figyelmeztettek erre a röpcé- 
dulára, megígérte, hogy elkobozza az izgató 
röpiratot. Néhány nappal ezelőtt az oftt állo- 
másozó ulánus ezred hat katonája, egy frissi- 
tőket árusitő zsidő asszony helyiségében nagy 
rombolásokat okoztak és egy zsidő vendéget 
sulyosan megsebesitettek. A katonákat letar- 
tőztatták. A város másik pontján is bántal- 
maztak katonák zsidó járó kelőket. Megállapi- 
tották, hogy összesen 7000 ablakot törtek be 
a legutóbbi romboláskor. Lukow melletti Ada- 
mov nevü faluban egy zsidőlakta házat fel- 
gyujtottak. Sikerült a tüzet lokalizálni és a 
szomszéd házakat megmenteni. Három zsidó 
család fedél nélkül maradt. 

—– Az arab delegáció megérkezett 
Londonba. London. Dsemal Hussini által 
vezetelt nem hivatalos arab delegáciő meg. 
érkezett Londonba, hogy az arabságnak pro- 
pagandát csináljanak és a sztrájk tovább foly- 
tatásához szükséges összegeket megszerezzék. 
Arabbarát poliikai körökben megbeszélések 
folytak, néhány parlamenti tag bevonásával. A 
delegáció meglátogatja Manchester, Liverpool, 
Newcastle, Glasgow és más nagy angol vá. 
rosokat. Hivatalos kormánykörökkel a delegá- 
ció nem fog tárgyalni. 

— Angliában 612.575 fontot gyüj- 
töttek a német zsidóknak. London. A Co 
uncil for German Jewry közétette nyolcadik 
listájá, amelyben az adományokat közlik. 
Tudvalevőleg egy millió fontot akarnak gyüj- 
teni és mostanig sikerült is 612.575 fontot 
gyűjteni. Összesen 35 nagyobb adomány van 
a nyolcadik listán, többek között Claude Bed- 
dington alezredes 4500 font, Louis Thurner 
1290 font, Ernest M. Cohen 1000 font. 

Egy egyöntetü határozat 
Minden folyamat, ugymint minden felfe. 

dezés természeibeni tulajdonosainak megálla. 
pitása végett elsősorban birálás alá esik, — 
mely esetben a biráknak erkölcsi hötelessé. 
gük itélkezni fölöttük. 

A Gastro D. tulajdonságainak (meg) bi. 
rálóői gyomor- és bélbetegségben, vese. és 
májbajban, ugyszinlén gyomorsavtullengésben 
szenvednek. Ő nekik kellett itélkezniöők e- 
gyógyszer hatásának eredményeiről és az ő 
határozatuk - mely a Gastro Dt, mint a 
szenvedő emberiség jőtevője, ismerje el — 
egyöntetü volt, 

E készitmény továbbra is kapható a Csá-. 
szár gyógyszertárban, Bucuresti, Calea Victo- 
riei 124, lei 130 utánvét ellenében. 

Az összes eddig beérkezelt élismerő le- 
velek bármikor a nagyközönség rendelkezé- 
sére állanak. 

§ ——————— 

— Svájci kritika Angfia politikájá- 
Genf. A genfi „Journal de Genéve" he. ról. 

lyesli egy cikkében a cionisták szemrehányá- 
sait, amelyet a mandatárius hatalommal szem- 
ben kihangsulyoznak és utal arra, hogy az 
utóbbi években a világszerte megnyilaikozó 
zsidőgyülölettel kapcsolatban, szélesebb kaput 
nyitolt Palesztinában, a zsidő bevándorlásnak. 
Ezzel szemben bern az országban, a koloni- 
zációs politikéjával és passziv megatartásával 
a zsidőság érvényesülését nagyon megnehe- 
zitette. Igy például a megmüvelhető földeknek 
csak 8%-a van zsidő kézen, ezzel szemben 
a lakosság számarányban 300, al vannak kép- 
viselve. Az arab nacionalizmus egy arab nagy- 
hatalom létesitését tervezi, amely nem csak a 
nagy arábiai félszigetet akarja felölelni, Irakot 
és Syriát, hanem Palesztinát is magába akarja 
olvasztani. Ma, amikor a Földközi fengeren 
a helyzet nyugtalan, ugy gondolják az arabok, 
hogy itt az ideje fellázadásuknak. A zsidők 
keresik Ánglia barátságát, mert tudják, hogy 
Angliának szüksége van a megbizható zsidőkra, 
akik segitik a Szuez-csaforna birtoklásában 
és az India felé vezető ut biztositásában. Nem 
szabad kételkedni azér! abban, hogy az arabok 
és zsidők keibékülhetnek még egymással, 
amelynek fennáll lehetősége, csak munkálkodni 
kellene ily irányban mert ennek nem csak lo- 
kális palesztinai jelentősége volna. 

' ee 

Ugyarcsak érdekes cikket irt a bazeli 
Nationalzeitung" Palesztinával kapcsolatban. 
Azt irja hogy a zsidók nem akartak tudni a 
törvényhozó tanácsról, mert azt hátrányosnak 
találták magukra nézve. A zsidők még inkább 
rosszalták, mivel kisebbségbe jutottak volna ál- 
tala. Csak az angolok akarták. Viszont most, 
az arab felkelés megmutatta, hogy még egy- 
általán nem értek meg az események annyira, 
hogy a zsidók és arabok megérthessék egy 
másf. Arra mindeneselre jó volt a palesztinai 
nyugtalanság, hogy a főkormányzó jól elrejt- 
hese kedvenc gyermekét, a rosszul sikerültet, 
a törvényhoző tanács kutbaeselt tervét. 

— VALEA JADULUI gyönyörü völ- 
gyébe helyezte át Remetről LÁDNER 
LAJOSNÉ orth. kóser pensióját, ahol 
elsőrangu ellátás, olcsó árak mellett 

kapható. LÁDNER LAJOSNÉ Valea Ja- 

Sportemberek 
figyelmébe!l 

Rakettek, tenniszlabdák, ping-pong- 
és football.cikkek. Legujabb fény- 
képezőgépek és filmek és az összes 

sport-cikkek 
nagy választékban, kiválő minőség 
olcső árakkal. Kepható: 

IEONARDO 
rádtőüzle, Oradea, Avram lancu ucca 
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Az Országos Legfelsőbb Zsidó Tanács elnökét 
m 

Flldermann dn-t ért ütések, 
az egész romániai zsidóságnak szóltak 

Véres injuriák a bucuresti igazságügyi palotában. 

Lapunk hasábjain évek óta csaknem he- 
4enkint visszatérő név: a Dr, Fildermané, De 
nem csak nálunk, hanem minden zsidő ujság- 
ban és minden sajtóorgánumban mindenkor 
és ismételten visszatérő név ez. Ahol zsidó 

ügyről van sző, ott mindenkor megtaláljuk ne- 
vét. Mindég az élen, de nem feltünési vágy- 
pól, nem érvényesülési tendenciával, hanem 

eszének és szivének sugalatát követi, amikor 
minden erejével és igyekezetével a romániai 
zsidóőság laváért küzd. 

Dr. Filderman Vilhelm, évtizedek őta az 

ugynevezett asszimiláns román zsidőság ve- 
zére. Régebben ugy vélte, hogyha a zsidóság 

hiperlojális lesz és azt az utat követi, amely 

ma már ez egész világon csődöt mondott, ak 

kor lesz teljes joga és szabadsága az ország 

zsidőságának. Sajnos, ez a remény mindin- 

kább elhalványul. Ma már érzi és tudja Fil- 

derman is, aki a Consileul Soperior, a Leg- 
felsőbb Zsidó Tanács ügyvezető elnöke, hogy 
a zsidóság, csak is mint kisebbségi faktor tud 
kellő sulyt szerezni a 800 000 főnyi románisi 
zsidóságnak, amelynek minden egyes tagja, 
minden tehetségével, áldozatkészségével, ál- 
lampolgári kötelezettségeinek példás teljesi- 
tésével csak egyet akar: hogy nyugodtan dol- 
gozhasson, exisztencléja, családja, az ország 
és a zsidóság javára. 

A romániai zsidóságnak ezt a markáns 
vezéralakját most sulyos támadás érte. És 
kétszeresen lájó és megdöbbentő ez a táma 
dás azért, mert nem felelőtlen ifjoncok, felbé 
relt szegénylegények uccai afrocitása volt, 
hanem meglett intellektuális férliak támadása, 
amelyet a Justicia csarnokában követtek el. 

Filderman ma 52 éves, a férfikor delelő- 
jén, aki a parla nentben és szószéken. köny- 
vekben és ujságokban rendkivül sokast tett a 
zsidőság jobb jövője érdek ében. Már kora ifju- 
ságában résztvett az Uniunea Evreilor Pamanteni 
munkájában és amikor ez a szerv az Uniunea 
Evreilor Román nevet vette fel bővitett és ki- 
szélesitett célkitüzésekkel folytatta heroikus 
munkáját. Amikor Dr. Adolt Sern 1924 ben 
meghalt, elnöke lett az UER nek és néhány 
hónappal ezelőtt, amikor a Zsidó Pártftal 
együt, a négy országrész zsidősága, egy egy 
séges kifelé valóő reprezentációban megálla- 
podott, akkor ügyvezető elnöke lett a nagy 
összefogásnak. Mondhatjuk, hogy politikai té- 
Ten Fildermann ma legfőbb és tegyük hozzá 
azt is, legrátermettebb vezéregyénisége a ro- 
mániai zsidőságnak. 

W. Fildermann egész lényével össze van 
nmőve a romántai zsidőság sorsával, emellett 
azobon olyan szeretettel ragaszkodik a román 
állameszme iránt is, hogy valósággal önmeg 
tagadással és igen gyakran élete veszélyez- 
tésével is Bucurestiben marad, noha egész 
ségi viszonyai megkivánnák, hogv a mal sulyos 
milliőből kiragadja magát és eltávozzon az iz- 
galmak közül. 

Vagyoni állapota megengedné, hogy kül 
földre utazzon, Bárisban ügyvédeskedő fia 
pedig sürgetőleg hivja őt magához, ezek 
dacára minden körülmények között kitart to- 
vábbi ittmaradása mellett. 

Ismeretes, hogy már az ilfovi ügyvédi 
kamara válaszlása alkalmával milyen vesze- 
delem fenyegette biztonságát, hogy hetekig 
Tendőrségi őrizet alatt volt bucuresfi lakása. 

Azzal, hogy leteperték, véresre verték 
a bucurestii törvényszéki palotában, nem 
csak személyét sértették meg sulyosan és 
fájdalmasan, hanem rajta keresztül az egész 
zsidóságot, amely amugy is, sulyosan bántoa 

érzi magát, mindazokért az injuriákért ame- 
ket az utóbbi időben el kell szenbedjen. 

Hogvan történt a támadás ? 

A zsidő ügyvédek ellen támadás történt 
a törvényszék folyősőján. Mig a diákság egy- 
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része a demokratikus lapokat égette az uccán 
a nyomdapaloták előtt pedig revolverharcok 
voltak, addig a keresztény ügyvédcsoport, 
mintegy 20 tagja Cotiga Traján volt diákszö- 
vetségi elnök vezeltésével felvonult a törvény- 
székre és hangos kiálfozással rávetették ma 
gukat a zsidó ügyvédekre. Az irattár előtt 
megverték Kapralik ügyvédet, akit agyba-főbe 
vertek, majd Lorian ügyvédet támadták meg, 
akiről letépték ruháját és arcára több csapást 
mértek ugy, hogy ajka beszakadt. Még más 
zsidő ügyvédeket is bá talmaztak, majd álfvo 
nultak a semmitöszék folyósójára, ahol W 
Fildermant támadták meg. 

A Legfelsőbb Zsidóő Tanács elnöke épen 
a semmitőszék könyvtárszobója felé tartott, 
amikor az ügyvéd csoportból többen utját ált. 
ták és több ökölcsapást mértek rá. Filderman 

védekezni akart, mire egy bottal elgáncsolták, 
ugy hogy a főöldre zuhant. Ekkor a támadók- 
huszan egy ellen - ráveteték magulat és 
összevissza rugdosták. Később sikerül feltá 
paszkodnia, és berohant a semitőszék második 
szekciójának tanácstermébe ahonnan a tanács 
épen akkor vonult vissza itélethozatalra. A 
feldultarcu, halálsápadt, összerongyolt ruháju 
ügyvéd a birák után szaladt és közölte velük 
a történteket. 

A tanácsbirák felháborodottan vették tu 
domásul a zsidő ügyvédek bántalmazását és 
azonnal értesitették Viforeanu koronaügyészt, 
aki Codin Stefanescu főügyész és Loazaro- 
neanu vizsgálóbiró társaságában nyomban 
megjelent a helyszinen és szígoru utsesitást 
adott, hogy kideritsék a támadók személyazo- 
nosságát. Ugyanokkor sajnáikozásukat fejezték 
ki Fildermann előtt. 

Fildermenn kinallgatása során kijelentelte, 
hogy a támadókat Cotiga Cosac és Sindila 
ügyvédek vezették. Elmondotta azt is, hogy 
három nappal előbb figyelmeztetést kapott, 
amelyben jelezték, hogy támadás készül a 
zsidó ügyvédek ellen, de nem vette komolyan. 

Különben a verekedésnek sok szemtanuja 
volt, közöttük Junian, volt tgazságügyi minisz- 
ter, Herovbeanu, egyetemi tanár, Herescu, a 
keresztény ügyvédek szövetségének egyik ve- 
zetlő tagja. Valamennyien felháborodá sal nyi- 
latkoztak a vizsgálóbirő előtt és Herescu ügy- 
véd hijelentette hogy a támadásokat mélyen 
elitéli s ha nem teszik meg a kellő intézke- 
déseket, a mozgalomtól visszavonul, mert ezek 
nem méltő eszközök a keresztény ügyvédek 
által kezdeményezett harchoz. 

Számos bucurestii és külföldi sajtóorgá- 
num megemliti, hogy Németországban, a hit- 

Sős Ferdinánd 
diplomás opiikus 

értesiti a n. é. közönséget, hogy a 

mai kor követelményeinek minden 

tekintetben megfelelő, modernül be- 

rendezett és dúsan felszerelt optikai 

üzletét Oradea, Piata Reg. Maria 3 alati 

megnyitotta 
lerizmus legvéresebb napjalban sem volt példa 
arra, hogy egy ügvédet az igazságügyi palo- 
tában ennyire inzultáltak volna. 

Egy érdekes interjű Fildermannal 

1931-ben. 

Lapunk főszerkesztője két évvel ezelőtt 
meglátogatta Fildermannt Bucurestiben, aki 
akkoriban nagy interjut adott a zsidőság hely- 
zetével kapcsolaiban. Most, hogy a brutális 
támadás folytán a legnagyobb együttérzés és 
részvét nyilatkozik meg irányában országszerte, 
Melelevenitjük azokat a szavakat, amelyeket 
akkor mondolt: 1954 ben. 

– Milyennek látja elnök ur a romániai 
zsidóság jövőlét ? 

– Az ország zsidóságának helyzetét 
erősen befolyásolni fogja a kü önböző orszá- 
gokban élő zsidóság helyzete. A hitleriz- 
musnak egyre fokozottabb terjedése sulyos 
aggodalommoal tölt el bennünket. Habár a 
jelenlegi kormány Tatarescu miniszterelnőök- 
kel az élén, mindent elkövetett a multban 
és a jelenben is s bizton remélhetjük a jö- 
vőben is, hogy a szélsőségek előretörését 
megakadályozza és az ország törvényes 
rendjét minden körülmények között bizto- 
slitsa. 

—– Határozoiltan szomorunak tartom a 
világ zsidóságának mai helyzetét. Fájdal- 
mas számunkra, hogy a német antiszemitiz- 
mus térhóditása kihatással van a romániai 
antiszemitizmus kifejlődésére és a zsidóság 
hátrányára befolyásolja azt. 

Mondott még annak idején egyebeket is 
Filderman. Jól látta már akkor a helyzetet, de 
azt nem is sejtette, hogy 1936 juniusában, 
már odaáig fajulnak az események, hogy a 
Semmitőszék folyósóján, saját kollégái fogják 
botokkal beverni a fejét. 

.. 

Az ország zsidő közvéleménye abban a 
biztos tudatban veszi fájdalmasan tudomásul 
Fildermannak, az egyik legbefolyásosabb és 
tegtekintélyesebb zsidő vezérférfiunak meg- 
sértését, hogy néem marad el az illetékes kor- 
mányhatlóságok erélyes ellenakciója és erős 
kézzel fogja letörni azt a tendenc át, amely 
az ország rendjét, biztonságát veszélyezteti. 

Mi nem kiáltunk bosszuért, mi - sajnos 
– hozzá vagyunk szokva már, hogy nyugta- 
lanságban telnek napjaink és csak abban bi 
zunk, hogy a kormány erélye kellő időben le 
töri a szélsőjobboldal garázdálkodását, amely 
már számos emberhalált, sulyos sebesülése- 
ket és mérhetetlen károkat okozott az or- 
szágnak. 

Legolcsobban 
vehet retikült és mindenféle bőröndárut 

VULCAN - HARTMANN 
gyári lerakatban, Oradea, Blv. Reg. Ferd. 1. 

Magas árért veszek aranyatl, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 
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Tovább folytatódnak 
: az arab terrorakciók 

Junius 29 iki kelettel irják Jeruzsálem- 
ből: Az utóbbi napokban ugy lótszott, mintha 
már valamivel alábbhagyott oolaa az arabok 
terrorakcióla, a terroristák fegyver és mu- 
nicióhiányban szenvednének de a kedvező 
fordulatot remélni tul korai volt még. A hét 
végében ujabb koncentrikus támadás indult 
meg, föőeg az angol. csapatok ellen. 

De ezzel egyidejüleg a pogromisták a 
zsidó ültelvények ellen is folytatták akcióikat 
és a vsárosokban ujabb zsidók életét oltot- 
ták ki. Kfar Saba mellett, egy Németország- 
ból elvándorolt zsidót névszerint Elieser Lisert 
megölték az arabok. 

Hiostalos jelentés szerint, pvasárnapra 
virradó éjjei bombával megsértették a jeru- 
zsálemi vizvezetéki hálózatot a hegyek közöti. 
Már dolgoznak a kár helyreádlitásán. A fő- 
város vizellátásában fennakadás nem lesz. 
Az ország számos helyén megrongálták a 
ftelefonvezetékeket. Nablas mellett elfogtak 
egy egész csapat arab terroristát, amikor 
egy arabot meg is öltek. 

A kormány ujabb erélyes intézkedéseket 
tett. Akit tiltott fegyverviselésen, vagy 
használaton tetten érnek, öt évig ter- 
jedő fegyházzal büntetik meg. Salyos 
esetekben életfogytigiani fegyházat is kaphat 
az illető. Aki bombát dob, mégha ember- 
életben nem is okozott kárt, vagy halál- 
büntetést kaphat, vagy életfogyiiglani fegy- 
házat. 

Ormsbv Gore beszédének hatása 
Palesztinában. „Haboker" címüű héber ujság 
közli a főmulthoz közeláló körökből, hogy a 
gyarmatügyi miniszter legutóbbi al óházi be- 
szédére, a következőket válaszolta mufli: „A 
harc csak most kezdődik. Ami eddig oolt, 
csak gyermekjiáték vol! ahoz hépest, ami 
következik". A ,Davar szerint még szaba- 
tosabb kijelentések sz ükségesek a nemzeti olt- 
hont illetőleg. 

Erélves kézzel töri le a kormány 
a rendzavarásokat. A palesztinai kormány, 
mely eddig meglehetősen Iingadozóő magafar- 
tás! tanusított az arab terroristákkal szemben, 
most már feljes eréllyel látott hozzá a zavar- 
gások likvidálásához. A hatóságok ezen ak- 
ciőja még mindég ellenállásra talál az arab 
terrorcsepatok részéről, amelyek előreláthatóőan 
nem fogják feladni ellenállásukat mindaddig, 
amig fegyverkészletüz tart. Jeruzsálem és a 
többi városok uccáin angol katonák motozzák 
a járőkelőket, és ellogják mindazokat, akikrél 
legyvert találnak. Ugyeanezt a célt szolgálják a 
tömeges házkutatások is. Jemin mellett, ahol 
egy lüntető csoport gyülekezelt, egy angol 
repülődép könnyfakasztó bombákat dobott le 
a tömeg közé, mely nyomban szétoszlott. 

Sortüz! Deir Abban arab faluban 20 ki. 
lóméternyire Jeruzsálemtől ma éjjel házkutatást 
fartolt egy angol katlonai osztag. Az arabok 
ellenszegültek, mire összetüzés kelet ezett. 
Egy arab meghalt, 5 sulyosan megsebesült. 
Egy másik arabot szintén megöltek az Emek 
völgyében, ahol több társával egyült megtá 
madott egy zsidő telepet. 

Repülőgépek cirkálnak a nyug- 
talankodó zónák felett. Az ország külön- 
böző pontjai fölőtt angol repülőgépek cirkál 
nak, hogy ellenőrizzék az. arab ferroristák 
mozgolódásait és meghiusitsák a merényleteket. 
Az éjszaka folyamán egy angol pilótának sli- 
került is elháritani egy vasutii merényletet. A 
pilóta rakétajelekkel figyelmeztette a közeledő 
vonat személyzetét, hogy a vasutvonalat kö 
vekkel torlaszolták el az arabok. A vonatot 
idejében megállitották, mire az arabok a közel! 
dombokról lövöldözni kezdtek. A repülőgép 
szétszórta öket. Hasonlóő körülmények között 
mentett meg egy másik repülőgép egy Haila 
felé tartő autőkoravánt. Az összecsapás során 
egy arab éleltét vesztette. 

Razziák országszerte. Az angol csa- : tottak fel. Ezzel megszüntették azt, hogy Saaron 
patok uj metődusokat alkalmaznak az arab 
agáció megszüntetése érdekében. Katonák 
bujnak el a völgyekben és rajtaülésszerüen 
végeznek házkutatást az arab falvakban. Igy 
az egyik faluban jelentékeny municiót és fegy 
verkészletet találtak. A repülők amelyek ala- 
csonyan cirkálnak szintén segitik a gyalogos 
katonákat és az angol teherautókkal szoros 
kapcsolatot tartanak fenn rádió utján. Az utóbbi 
napokban számos angol tehersutós osztag ha- 
ladt át Jeruzsálemen. 

A Jarkon folyó torkolatának bimé 
lyitését engedélyezte a kormány. Ez nagyje- 
lentőségü az uj lelavivi kikötő épitése szem- 
pontjából, mert az uj kikötlő a torkolatnál lé- 
tesül. Ez a kimélyités lehetővé teszi a hajók- 
nak a part közelében való kikötését és meg 
menti a hajókat a viharok elől. - Az Atid 
zsidó tengerjáró hajó, kikötött Tei Aviv- 
ban, hogy áruját kirakja és palesztinai cik- 
kekkel megrakodva ujra elinduljon. Hozott 
kilenc csolnakot is, amely megkönnyiti majd a 
kirakodási munkálatokat. A levante-vá- 
sár amfiteatrumában, kiállitást rendeztek 
a belföldi terményekből, amelyet főleg a zsidő 
ifjuságnak rendeztek. Dizengoff! polgármester 
beszédet intézett az ifjusághoz. Amikor a fel- 
nőttek részére is megnyitolták a kiállitást, Re 
mez és Schenker tartotak beszédeket. - A 
Levante vásár bezárása után, a kiálti- 
tási épületek nagyrészét praktikus állandó cé- 
lokra veszik igénybe. Igy egy nagy épülete, 
a Masperő" cigasrettagyár vett bérbe, amely- 
nek eddig Jafiában volt üzeme. Az épületek 
másik részét, az uj kikötő raktár helységeinek 
rendezik be. - A kormány kibérelt az 
Allenby streeten, Tel-Avivban egy nagy 

épületet, ahol a pénzügyigszgatóságot, a te- 
lekkönyvi hivatalt helyezik el. - A zsidó 
kereskedők 9 napig zsidó vajat moz- 
galmat inditottak, a .belföldi vajtermelés 
fokozására. Még a vaj-importörök is csatla. 
koztak a mozgalomhoz. 

A Mizrachi bank legutóbbi gyülésén el- 
határozták, hogy a bank a legutóbbi év ered- 
ményeként 79, dividendát fizet. - Kairóban, 
a tőzsdén jegyzik már a General Mortrace 
Bank of Pelestina Ltd. 5 font obligációját. Ez 
az első eset, hogy külföldi tőzsdén fegyzik 
ennek az intézetnek a papirjeit. - A beiruti 
zsidő kereskedők elhatározták, hogy boj- 
kottájják azokat a vállalatokat, amelyek ki 
mondották a palesztinai áruk bojkottját. - A 
sztrájkoló palesztinai arabok segélyezé- 
sere Beirutban nagy gyüjtést rendeztek, amely 
tekintélyes összegeket eredményezett a sztrájk- 
alapra. - A sziriai kormány elhatározta, 
hogy nagyszabásu telepitesi akciót kezdemé- 
nyez a haurani arabok letelepitésére. Észak- 
Sziriában ingyen földeket bocsájtottak rendel- 
kezésre és talajjavitási munkálatokra 8 milió 
sziriai fontot Irányoztak elő. - A jeruzsá- 
lemi egyetemen a entomolisi tenszekre 
Fritz Bodenheimert nevezték ki. Dr. Farkas 
Lászlót a fiziko-kémiai tanszék rendes taná 
rává nevezték ki. Dr. M. Wetzman az orga- 
nikus kémia rendes tanára lett. Dr. Stephan 
Krauszt a pszthologiai kutatások vezelésével 
bizták meg. 

Arslan sejk nyilatkozata a palesz- 
tinai helyzetről. A számüzetésben élő sy- 
riai forradalmar, Shekib Arslan sejk, aki ve- 
zetője volt, a legutőbb Genfben letfolytatoltt 
mohamedán konferenclanak, a párisi radikális 
szocialista lapban, L'Oeuvre" ban tagadásba 
veszi, mintha Olaszország és az arabok között 
bármineműü megállapodás volna Pualesztinát 
illetőleg. Palesztina judalzólása sohasem lehet 
valéság – mondja a sejk - mert 70 milliő 
mohamedám ellene van. 

Dacára a nagy nyugtalanságnak Chede 
rában uj munkástelepülést szenleltek fel, ame- 
lyet Arlosoroff után Neve Chaim' nak ne. 
veztek el. A „Nir" segitségével 40 házat épi- 
tettek eddig és 200 ház épitése van terebe véve. 

Nathaniában egy kataszteri hivatalt álli- 

északi részéből az arab Tul Karem-be mejen. 
nek a zsidők, mivel a kataszteri hivatal eddig 
ott volt. 

A tel. avivi kikötő közelében egy homok. 
dünát készitettek, amely megvédi majd az 
esetleges támadásoktól, amelyek arabok ré- 
széről érhetnék a tel avivi kikötőt. 

Arlosoroff emlékére rendezendő gyász. 
ünnepélyt az utolsóő percben lemondták. Csak 
a tel-avivi temetőben tartottak emlékünnepélyt 
a sirjánál. A kormány kérte, hogy csak mér. 
sékelt számban jelenjenek megés szónoklatok 
ne legyenek. Junius 12 én este a rádtó estjét 
Arlosoroff emlékének szentelfe. 

– Az arab-angol tárgyalások meg- 
szakadtak. Az arab delegáció, amely 
nemrégibben érkezett Palesztinából tárgyalá- 
sokat kedett a gyarmatügyi miniszterium ál- 
landó államtitkárával. Az államtitkár kijelen- 
tette, hogy Ormsby Gore gyarmatügyi minisz- 
ter hijelentette az alsőházban, hogy csak abban 
az esetben tárgyal tovább, amikor megszünik. 
minden terrorakció. A delegáció erre azt vá-. 
laszolta, hogy addig nem lehet sző, a terror- 
akció beszüntetéséről, amig a zsidő beván- 
dorlást fel nem függesztik. Ezek után teljesen 
megszakadtak a tárgyalások. Az angol sajtó 
jóindulattal kommentálja az angol kormánry 
erélyes állásfoglalását. 

Ivóvizet a Hadar Hakarmel részére, 
az Emek Sebulonból szereznek. A Hadar 
Hakarmelen jelenleg körülbelől 23.000 zsidó 
lélek lakik, akiknek ivóvizéről az Emek Sebulon 
kutjaiból kell gondoskodni. A vizellátás töké- 
letesebbé tételére a mult évben nagy technikai 
és pénzügyi befektetéseket esaközöltek. Egy 
8 kilométeres főcsövet fektettek le. Ez átvezet a 
Kisonon is. egy erre a célra szolgáló függő- 
hidon. 1935 ben 333.000 kubikméter vizet szol- 
gáltattak ezen a vezetéken, a Hadar Hakarmel 
zsidó lakosságának. 

Megtámadtak egy autobuszt - egy 
zsidó halott. Egy Tel Aviv felé haladó au- 
tobusara, Mikveh Iarael mellett bombamerény- 
letet követtek el. A bombát egy arab naran- 
csosból dobták, és az autóbuszban ülő Izrael 
Schpater nevü 28 éves zsidő ölébe esett, aki 
a ,Leviathan" lámpagyár igazgatója volt. Schpa- 
tert a bomba megölte. Ugyanakkor sulyosan 
megsebesült a 54 éves Simon Blatt, mig egy 
másik utas könnyeben, ezeket a Hadassa kor- 
házba szállitották be Tel Avivba A rendőrség és 
katonaság átkutatta tankokkal a vidéket, de a 
tetteseknek nem jutottak nyomára, A tankok 
elgázoltak több arab barakkot és egy kisebb 
épületet a narancsosban, ahonnan a bombát 

dobták. 

Fontos közmunkák az Emek Ze- 
bulonban. Körülbetül 200 munkást foglalkoz- 
tat jelenleg különböző kömunkáknál a KKL, 
Emek Zebulon földjén, ahol a lakónegyedet 
épitették ki. Egyengelik a dünákat és a mo- 
csarakat lecsapolják Kirjat Cha'm nyugafti ré 
szén, ugy, hogy ezzel 1500 dunam uj f(öldet 
fognak termékennyé tenni. A Haifa bay- 
nál a tengermelleti strandot is rendeztk; ed- 
dig nem volt fürdésre alkalmas hely, de Emek 
Zebulonnál a partmentén, hitünő sirandolásra 
alkalmas helyet lehet épiteni. 

Felkutatták rabbi Jehuda Hanassi 
sirját. A sidó régiségkutattó társaság meg- 
bizottai a KKL. földjén Selch Abrek mellelt 
egy sirbarlangot fedeztek fel, amelynek igen 
érlékes berendezése van. A társaság kutatói 
azon véleményen vannak, hogy a sír, rabbi 
Jehuda Honassinek és családjának földi máa- 
radványait rejti magába, aki a Misna szerzője 
volt. Á berlangban három lépcsőzetes épités 
látható, 22 kis fülkével, amelyeken héber és 
görög feliratok találhatók. Az egyik urnán 
rabbi Jehuda Hanassi nővérének neve talál 
ható. A társaságnak az a célja, hogy a be 
járatot szabaddá feszi és a főbb belső hely 
ségeket. A KKL. vezetősége elhatározta, hody 
az ásatásokat támogatni fogja anyagiakkal is- 
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KÖZÉLET[ 
A timisoarai Kadima sportegyesü- 

det tizenötödik, jubiláris közgyülését tartotta 

az elmult vasárnap, amelyen nagyszámu ér- 

deklődő, az egyesület vezetősége és a timi 

soarai zsidó társadalom néhány vezetőegyéni-
 

ségén kivül a többek között megjelent az
 Ar- 

deáli Makkabi Szövetség elnöke, Salamon 

Ignác dr is. A jubiláris közgyülést Adler Ist- 

ván ügyvezető elnök nyitotta meg, 
aki miután 

ádvözölte a megjelenteket, nagy vonalakban 

vázolta a Kadima elmult évének történetét. A 

itkári, pénztárosi, ellenőri jelentést fogadta 
el 

a közgyülés, ezután a lelépő vezetőségnek 

megadták a felmentést. Dr Weisz Arthur meg- 

inditő szavakban emlékezik meg az egyesü
let 

egyik elhunyt alapitő tagjáról, Rothbartról, 

akinek soha el nem hervadó érdemei eli
sme- 

réséül a Kadma évenként sirfánál Kaddist 

mond. Megem.ékezett a Kadima azon tagj
alról, 

akik 15 éve te vékenykednek az egyesüle
t ke- 

belében, itt elsősorban kiemelte dr Papp Il- 

lést. Beszédét azzal fejezte be, hogy a mul- 

ton okulva, a Kadima taglétszáma emelése ér- 

dekében mindent el kell követni. Ezután Sala: 

mon Ignác dr emelkedett szólásra. Üdvözö
lte 

a jubiláló Kadimát, majd visszapillantást ve- 

tett az ünneplő egyesület multjára. A Kadima 

nem mindenben telte azt, ami a Makkabi pro- 

gramja. 

meg maradék nélkül a Kadima programját. 

Ezután részletes, tartalmas beszédben muta- 

fott rá a zsidó sportegyesületek igazi program- 

jára, az egyedüli helyes utra. amely a zsidő Fuchs László. Sakk: vezető Österreicher 
tolók fi é lemi lé - : 

sportolók fizikai és szellemi nere ésén keresz Adolt, helyettese Brenner. Munkabizottság : 

tül egy tisztultabb zsidő jövőhöz — Paleszti- 

nába vezet. Dr Schuster Ödön válaszol a 

zett a Makkabi programját megvalósítani, el- 

ismerl azonban, hogy ez eddig nem minden- 

ben sikerült. Papp Élés dr szólal fel ezután. 

Rámutat arra, hogy annak idején, amikor a 

Kadima megalakult, a Salamon dr által vázolt 

Makkabi programot tüzte k! céljául. El kell 

ismerje azonban, hogy a Kadima az idők fo- 

lyamán lesiklott kitüzött utjáról. Kéri a köz- 

gyülést és a jövő vezetőséget, szlvlelje meg 

a Makkabi elnökének elhangzott beszédél. 

Több hozzászólás után Weisz Arthur dr sző- 

lalt ismét fel, aki leszőgezte, hogy a Kadimá- 

nak százszázalékos makkabistává kell lennie. 

Hogy ehhez segédkezet nyujtson, vándorkupát 

delkezésére azzal, hogy a kupát minden évben 

azon zsidő sporiegyesület védje, amely tor- 

nában, teniszben és uszásban a legtöbb pon- 

tot egyesiti. Salamon Ignác dr a Makkabi 

Szövetség nevében meghatódoltt szavakban 

mond köszönetet Welsz Arthur dr nemes gesz- 

tusáért. Ezután az uj vezetőség megválasztá- 

sára kerül sor, amelynek során a jelenlevők 

egyhangulag a következő névsort fogadják el: 

Diszelnökök : Tolis Rezső, Nyiri Jenő, Vermes 

Ernő, Bródy Lajos, Schulz Arnold, Löffler 

Oéza dr, Rosenthal Marcel dr. liszteletbeli 

elnökök : Lövbeer Béla, Mannheim Lajos, Stern 

Vilmos. Elnök Welsz Arthur dr, társelnökök : 
Wiener Mór dr, Weiss Ármin. Ügybvezető el- 

nök Adler István, alelnökök Deutsch Pál dr, 

Hírsch Ferenc, Kohn Sándor, Kohn Hugó. 

Sportigazgató Rosenthal Pál dr. Főfitkár Ku- 

gel Béla, jegyzők Stein Lászlő és Schwartz 

Károly. Föpénztáros Edlitz Jenő, pénztárosok 

Erger Sándor és Weissbrum Károly. Ellenőrök 
Weilss Antal és Weisz Andor. Sajtóreferens 

Boros Oszkár. Makkabi-referens Sitrausz Béla. 

Szakosztályok : Futball: Elnök Wetss Ármin, 
tagok Kohn Sándor, Kohn Károly II, Gömöri 
lőzseft, Erger Sándor, Weissbrunn Károly, 
Fuchs Ferenc. Baneth Pál, Galambos Imre. 

Tenisz : vezető Kohn Károly I, helyettese Hö- 

nig Ernő, fagok Spányiné, Neumayer Lonci, 
Klein Endre. Torna : vezető Gara Ferenc dr. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ g restaurant 
Bucuregsti, str. Carol 32. I, emelet 

A tömegnevelés terén sem valósitotta 
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az első osztály huzásán ismét a nyeremények özönéve
l árassza el a játékosokat. 

szétosztva négy hónap alatt 

helyeltese Lőrinczy Ferenc. Asztaltenisz : ve-
 

zető Hönig Ernő, helyettese Ascher Ernő, 

Ökölvipás : vezelő Farkas József, helyettese 

elnök Adler István, helyettese Schuszter Ödön 

felszólalásra. Kifejti, hogy a Kadima igyeke- ár, tagok a sportígazgató, főtitkár, főpénztá- 
ros, jegyzők és a szakosztályok vezetői. Ez- 

után igen népes vigalmi bizottságot választot- 

(ak, majd a közgyülést Adler István ügyvezető
 

elnök igen lelkes hangulat közepette bezárta. 

A mediási Zsidő Klub helységében nagy- 

szabásu előadást tartott ar Sammy Groneman
n 

a Kongressgericht elnöke és Bató Lajos a 

KKL romániai igazgatója. Szép számu közön- 

ség jelenlétében este fél 10 órakor dr. Surányi 

Jőzsef elnök üdvözlő beszéde után Bató Lajos 

lartott Szokolov emlékbeszédet, melynek során 

ismertette a nagy vezér életulját. Utána dr. 

Gronemann némelt nyelven tartolt szép és nivós
 

alőadást. ,A mi válaszunk' cimmel, melyben 

ajónlott fel az ardeali Makkabi szövetség ren- ismertelte a mai politikai és munkaviszonyokat 

az Erecben. Az előadáson megjelentek az 

Aguda vezetői is. Deutsch Bezallel a mediasi 

Aguda elnöke, az előadás előtt héber nyelven 

üdvözölte dr. Oronemannt és Bató Lajost. 

Mercuürea-Ciucon, Darvas Mór, orszá- 

gos KH-társelnök és Deutsch Béla, (Ta. Mu 

res) tb. KH főtitkár iniciativájára, valamint 

Löbl Lajosnak. a KH központt irodája veze- 

tőjének részvételével megalakult a cionista 

helyi csoport. Az alakuló ülést Deutsch Béla 

lendületes felszólalása vezette be, aki Ismer- 

telte azokat a feladatokat, amelyek az uj he- 

lyicsoport vezetőségére várnak, Darvas Móőr 

örömének adolt kifejezést, hogy sikerült Mer- 

curea-Ciuc zsidőságát ugyszólván telles sz
ám- 

Dan összehozni az alakuló közgyülésre. Löbl 

Lajos a központ nevében üdvözli az uj helyi- 

csoportot. Herskovits Károly a helyicsoport 

ujonnan választott elnöke köszönetet mond a 

központi kiküldötteknek kelejtett munkásságu- 

kért és igéri, hogy az uj helyi csoport rend- 

szeres munkát! fog végezni. Grünstein Dávidné 

a Wizo nevében üdvözli a helyicsoportuj ve- 

zetőségét. Szmuk Zsigmond a helyi csoport 

ujonnan választott ügyvezető alelnöke, azon 

reményének ad kifejezést, hogy sikerülni fog 

eredményes munkát kifejteni. A megejtett vá- 

lasztás a következő vezetőséget állitotta a he- 

lyicsoport élére: Elnök: Herskovits Károly. 

Úgyv. alelnök: Szmuk Zsigmond. Alelnökök: 

Grünstein Dávid, Fried Miklós. Pénztárnok : 

Lempert Áron. Jegyző ; Dr. Berkovits Józsel. 

Ellenörök : Kleinfeld Victor, Alter Izső. KH- 

elnök : Dr. Kemény Miklős. KKL biztos : Szmuk
 

Zsigmond. Választmány elnöke: Grünberger 

Mályás. Választmányi tagok : Ackermann
 Sán- 

dor, dr. Adler Miklős, Bermann Jőzsef, Ber- 

mann Márkusz, Horovitz Izrael, Lempert Li- 

TMLGd.d00. - LElT 200. — LENVE 
már az első osztályban bárki 

milliomos lehet! 

vásároljon sorsjegyet 
pót, Márton Béla, Nagler Manő, Perl Her- 

mann, Propper Izidor, dr. Török Lipót, Za- 

charie és Wizo két tagja. 

A Mizrachi Ardealrészi 
Központja nagyintézöbizott- 

sági ülést tart 
A Mizrachi ardealrészi központja folyó év 

julius 5 én, vasárnap délelőtt 114 őrakor Ora- 

dean saját helyiségében (Piata Mihai Viteazul 

11/a) nagy intéző bizottsági ülést tart, amelyre 

a Níb tagokat ezennel tisztelettel meghivja. 

4. Jelentések. 2. Politikai és szervezeti referá 

tum,. 3. Briih Hanoar Hamizrachi központi re- 

feráluma. 4. A Mizrachi és a Zs. N. Sz. kö 

zötti viszony. 5. Az önálló országos szervezet 

megalakulása. Kesztenbaum Miksa h. elnök és 

Weltz Ignác főtitkár. 

—- A prágai Alt-Neuschult renovál- 

ják. Prágai jelentés szerint a hires, Immár 

700 éves zsinagógát ujjáépitik. Szakértők vé- 

leménye szerint a templom alépitménye olyan 

erős, hogy még ezer évig is fennállhat. A re- 

noválás alkalmával több a templomban őrzött 

ereklyét is kijavitanak. Igy azt a régi nagy- 

sulyu zászlót is, amelyet III. Ferdinand csá- 

szár 1648 ban a prágai zsidóknak adományo- 

zott, a város védelmében kifejtett hősles ma- 

gatartásuk elismerése jeléül. Ugyancsak ki- 

javitanak 48 frigyláda függönyt, melyek a „Ho- 

her Rabbi Lőw, továbbá a „Najdó Bljhüdő" 

idejéből származnak. 

- Ui cimen jelenik meg ezentul az 

„Erdélyi Élete. Néhány hónappal ezelőtt ju- 

bilálta az Aradon megjelenő Erdélyi Elet hu- 

szonötéves megjelenési jubileumát. A nivős 

és közkedveltségnek örvendő lap, most a be- 

lügyminiszterium rendeletére megváltoztatta ci- 

mét, amelyet mostantől „Ország-Világ" cimen 

fogunk továbbra is olvasni. Amikor erről a cim- 

változtatásról megemlékezzünk, felhivjuk ol- 

vasólnk figyelmét a lapra, amely továbbra is 

a rég! nivőjában fog megjelenni, „Ország-- 

Világ? cimen Aradon. 

- Danzig nem kivánja, hogy zsi- 

dőók látogassák Zoppot fürdőt. Danzig. 

A „Danziger Vorposten", amely nem csak
 a 

náciknak, hanem a danzigi szenátusnak is 

lapja, vezérelkkben tiltakozik az ellen, hogy 

zsidők látogassák a zoppot i fürdőhelyet. 
Azt 

irja többek közölt, hogy megakadályozzák 
majd, 

hogy a nemzeti szocialista városi tanács által 

létesített uj helyeket látogassák a zsidők. Ez- 

zel a nyilatkozattal kapcsolatban, a lengyel- 

országi zsidő lapok felszőlitják a zsidőságot, 

hogy kerüljék el Zoppot fürdő látogatását, 

amelyet eddig előszeretettel kerestek fel zsidók. 
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Hétről-hétre A genti világkongresszust Zsidő Hhumor 
Romániában előkészitő bi ---- 

London. Az angol bibliaterjesztő társaság jelen- 
tése szerint az utóbbi évben ujább 13 nyelvre fordi- 
tották le a bibfiát, s igy mostanig összesen 705 nyel- 
ven jelent meg a világ legelterjedtebb könyve. A 
Tosefta kiadás, a nemrégiben 100 éves korában elhuny 
M. S. Zuckermandel élete főmuve volt, a jeruzsálemi 
Wahram és Bamberger cég kiadásában ujra megjelent. 
– Sir Robert Mond kémikust a francia becsületrend- 
del tüntették ki. - Rövidesen megjelenik Dt. Hans 
Herman Rosenwaldnak egy könyve angol nyelven, amelynek cime „The Culture ot the Human Volce" és az éneklés és beszéd problémáival foglalkozik. - 
lunius 10 és 13 között nagy gyülést tartanak a libe- rális zsidóság képviselői. — A Council for Germany 
Jews alapjaira, mostanig 470.000 fontot gyüűijtöttek Angliában (Csaknem félmilliárd lei !). 

Saarbrucken. A saar-videki lapok elégtétellel 
állapitják meg, hogy az itteni cigarettagyárak feljesen 
zsidómentesek. - Wildban fürdőben az a zsidó aki 
fürdőt akar venni, előbb jelentkeznie keli a fürdő- 
igazgatóságnál, 

Berlin. A hannoverii Spinoza-uccát, a városi ta- 
nács Nietsche uccává keresztelte át - A rüstringeni 
Heine-uccát, Ruseler utcának nevezte el. - A mün- 
cheni biróság M. Sch. kikeresztelkedett zsidót, a nürn- 
bergi törvények alapján kilenchavi börtön-e itéltek, 
fajgyalázás cimén, — Stuttgartból jelentik, hogy ott 
már egyetlen zsidó üzleten sincsen kiírva, hogy 
„Deutsches Geschaft", Csak is árja cégeknek szabad 
ezt már használni. 

Beograd. A napokban számos jugoszláviai várost 
meglátogatott Kurt Blumenfeld, a jeruzsálemi egyetem 
megbizásából, azzal a céllal, hogy az egyetemre ada- 
kozásra szólitsa fel a délszláv állam zsidóságát. A 
zágrábi előadást, a város le gnagyobb termében tar- 
totta és még az is kicsinynek bizonyult, Novisadban 
szintén nagy érdeklődést keltett előadása, - A beogradi 
operában vendégszerepelt Marko Rothmüller, a zü- 
Tichi opera tagja, aki régebben a hamburgi operában 
énekelt, Nagy sikere volt a Rigoletto és Aida ope- 
rákban. 

Athén. 114 gorögországi szefárd zsidó család el- 
nyerte a spanyol állampolgárságot. 

Páris. Bizottság alakult a napokban, Justin Go- 
dard szenátor elnökletével, aki a ComitT France pa- 
lestina elnöke, amely elhatározta, hogy az 1937-ben 
megnyiló párisi világkiállitásra megszervezi a palesz- 
tinai pavillon felállitását. 

New-VYork. A zsidó nemzeti munkás-szervezetek 
évi konferenciája üdvözlő táviratot küldött a paleszti- 
nai munkásságnak, amelyben csodálatát fejezi ki az 
ottani munkásság fegyelmezettsége felett és szolidári- 
tásukról biztosítja őket. — A világháboruban elesettek 
emlékére tartott nagyszabásu ünnepségeken D. W. 
Harter elnök kijelentette, hogy a világháboru idején, 
több mint kétszázezer amerikai zsidó jelentkezett ön- 
ként a frontokra. - Dr. Franz Oppenheimer profe- 
szort, amerikai tartózkodása alatt, az amerikai szocio- 
lógiai társulat disztagjává vállasztotta, - A breszlaui 
egyetem volt professzorát, Morttz Lővit. kinevezték 
az International Federation of Eugenic Organisation 
tagjává. Ez a társaság nép-pszichologiai kutatásokat 
végez. 

Varsó. Maly Picon, a nálunk is ismert iiddis mü- 
vésznő, aki jelenleg Londonban szerepel, ajánlatot 
kapott egy varsól zsidó filmtársaságtól, amelynek ér- 
telmében a legközelebbi időben szerepelni fog Var- 
sóban, egy ott forgatandó jiddis hangostilm főszerep- 
lőjeként. 

Kaunas. A litván kormány nyilatkozatot adott 
ki, amely szerint a litvániai rabbik szövetsége, az 
Agudasz Harabonim nem hivatalos szervezet, csak 
egy hivatástüizők egyesülése. Ezzel szemben a kor- 
mány egy konzisztoriumot akar felállitani, amelynek 
élén egy rabbi állana. 

Wien. Az itteni ,Arbeltsgemeinschaft der Israeli- 
tischen Kultusgemeinden in Oesterreich" ülést tartott, 
amelyen részlelesen megtárgyalták az ausztriai zsidó- 
ság jelenlegi helyzetét. 

Darmstadt. Az itteni biróság elé került egy 70 
éves baromfi-kereskedő, akinek iparát azért vették el, 
mert fiai ellen, akik külön céget vezetnek, panaszok 
merültek fel. A biróság meghallgatta a panaszost, aki 
ártatlannak jelentette ki magát fial ügyében és tilta- 
kozott, az ellen, hogy a fiai miatt elvegyék kenyerét. 
A biróság elfogadta a panaszos érvelését és iparának 
további üzésére hatalmazta fel. 

Lemberg. A volhivinai zsidóság elhatározta, hogy 
egy mezőgazdasági iskolát állít fel Ludmirban, mely- 
nek 60 tanitványa lesz és 43 hold földet béreltek ki 
céljaira. - Lembergben a napokban kongresszusra 
gyültek össze Kelet és Nyugatgalicia 68 városának 
zsidó szövetkezet vezetői. Dr. Sommerstein referátu- 
mában vázolta a lengyel zsidóság önsegélvének eml- 
nens szükségességét. Silberstein elnök is hangsulyozta, 
hogy a zsidő kooperativák müködése elsőrangu exisz- 
tenciális szükségesség - A napokban megnyilt a 
zsidó könyvtár uj épülete, amelyen prof. Dr. Schorr 
szenátor tartott nagyhatásu megnyitó beszédet. 

Jeruzsálem. A KKL. birtokában levő nagy terü- 
leten, amelyen a haifal technikum is fekszik, ez év- 
ben két uj épület készült el. Az egyik: a szakiskola 
kibővitésére, a másik, egy hydraulikus laboratorlum 
részére. Az épületeket egy a kormány részéről adott 
összegből fedezték. 

zottság felhivása az ország 
zsidóságához! 

A Népszövetség genfi palotájában a 
modern zsidő történelem egyik legnagyobb 
eseménye fog bégbemenni 1936 augusztus 
8-án. Ezen a helyen, amely a népek együtt- 
müűködésének központja a béte és haladás 
szolgálatában, fognak egybegyülni először a 
föld minden tájáról a zsidó közösségek kép. 
viselől, hogy a zsidó világkongresszus íri- 
bünjéről hirtdessék meg ünnepélyesen a zsidó 
népi közösség azon akaratát, hogy az élet 
hez való jogaiban egyenlőnek tekintsék a 
világ többi nemzeteioel. 

Anélkül, hogy pillanatra is megfeledkez- 
nének lojális állampolgári kötelezettségeikről 
azokkal az államokkal szemben, amelyekben 
élnek, fogják elküldeni a zsidók hisatott kép- 
viselőiket Genfbe, hogy teremtsenek egy le- 
gitimi szervet, mely a zsidő nemzet nebében 
forduljon a többi nemzetekhez és kérjen igaz- 
ságot egy 18 millió lélekből áltó, a föld min- 
den tájára szétszórt nép számára, mely nem 
egy helyen barbár üldöztetések áldozata. 

Genfben a tiltakozás szavba fog felhar- 
sanni a ollág lelktsmeretéhez, hogy szünjenek 
meg azok a cselekménvek, amelyek elnyemott 
testvéreink megsemmisitésére és megalá- 
zására törnek. 

A zsidó bilágkongresszus le fogja szőö- 
gezni és meg fogja erősiteni azoknak egy- 
ségét és szolidaritásdt, akik, a zsidó népi 
közösséget alkotják abban a harcban, mely 
a zsidóság életre és munkára való jogainak 
megbédésére és szellemi javainak megőrzé- 
sére oállalkozik, mely japak az emberi 
kultura értékei voltak és maradnak. 

Azoknak a kérdéseknek a megoldása, 
amelyek az erkölcsi és anyagi létűkben be- 
szélyeztetett zsidó tönegek megmentése 
kapcsán merülnek fel, a kipándorlási áram- 
latok megszervezése és irányitott szabályo 
zása, a szociális segélyezés megszervezése, 
stb. - Ime nékány feladat azoknak nagy 
együtteséből, amelyeknek megtárgyalására 
hivatott a zsidó vflágkongresszus. 

A Cflonista Konoresszus és a Jawish 
Agency mellett, amelyek a zsidó nép legt- 
fim képviseletei a palesztinai országépités 
müvében, — a zsidó világkongresszus a zsidó 
nép lefelsőbb képviseleti foruma lesz a oilág 
többi népeivel való viszonylataiban. 

Románia zsidóságának a közeli napok- 
ban kell kljelölnie választottjait az első 
zsidó világkongresszusra. 

Mint a kü önböző zsidó szervezetek, in- 
tézmények és fesfületek kiküldöttjei, megala- 
kitottuk a Zsidó Világkongresszüs Romániai 
Közponfi Bizottságát és ebben a minőségben 
vállaltuk a megbizatást arra hogy közölyük 
a zsidó tömegekkel a zsidó világkongresszus 
eszméjét és céljait és előkészitsük a kon- 
gresszusi delegátus választásokat. 
Hisszük, Rogy felhipásunk nagy bissz- 
hangra fog találni a romániai zsidő takosság 
körében és felismerve az első zsidó világ- 
kongresszus történelmi jelentőségét lelkese- 
déssel fogja elküldeni képviselőit Genfbe az 
ország szidósága. 

A Zsidó Világkongresszus 
Romániai Központi Bizottsága 

MN KKKam 

— Hogvan alakult át Palesztinában 
egy asszimiláns lapszerkesztő — cionis- 
tává. Erdekes esemény volt, az az előadás, 
amelyet Movas Emil az uzhorodi „Uj Köz. 
löny' szerkesztője tartott, nagy és előkelő 
közönség előtt. lelen voltlak a kormányzó, a 
polgármester és a város társadalmának szine- 
java. Havas Emil most érkezett haza palesz- 
tinai utjáról, és rendkivül lelkes szavakkal 
ecsetelte a palesztinai országépités jelenlegi 
helyzetét. Havas szerkesztő előadásának ér- 
dekességét fokozta az is, hogy Havas mint 
igazi asszimilans zsidő mostanig ellene volt 
a cionizmusnak, de a Palesztinában látottak 
meggyőzték arról, hogy a zsidőság utja, egye- 
dül és kizárólag Poalesztinán át vezet a jobb 
jövő felé. Azt est jövedelmét a Zsidó Nem- 
zeti Alapra forditották. 

A GYÁSZRUHA 
Krauszné mély gyászban megy az utcán, 

szembe jön vele Orün és megkérdi: 
—– Frau Krausz, csak nem halt meg a 

férje? 
— Nem. 
Hát akkor mfért hord gyászruhát? 
— Tudja, az uram olyan rosszul bántk 

velem, hogy most ujra gyászolni kezdem az 
első férjemel. 

LAUTER ANTISEMITEN 

Reb Jankel, aki sokáig a Chevra szolgá- 
latában volt, találkozik az uccán egyik isme. 
rősével. 

— Hát veled mi van ? — kérdi az. 
— Munkanélküli vagyok, elbocsájtottak a 

Chevrától. . 
Miért ? 
— Miért? Mfiért? Lauter Antisemlten. 

ZSIDÓSORS 

Egyik diktaturás államban, ahol nem na- 
gyon rajonganak a zsidókért, egyik főember 
nagy tömeg előtt beszédet tartott. 

Hirtelen nagy riadalom támadt. Az állat- 
kertből elszabadult egy farkas és a tömeg 
közé rontott. A pánik azonban pár perc alatt 
véget ért, mert a tömegből khivált egy hatal- 
mas termetü ember és a farkast puszla kéz- 
zel megfojtotta. 

A szónok személyesen vezette fel a hőst 
és harsány hangon mondta : 

— Látjátok, ez a mi népünk. Bátor, fé. 
lelmet nem ismerő hős. Mi a neved jó ember? 

– Kohén Chájim. — felelte a másik. 
— Ugy, - mondta erre a szónok gu- 

nyosan – most láthatjátok, milyen a zsidó. 
Még egy szegény, védtelen állatnak sem biz. 
tos mellette az élete. 

TRISTAN BERNARD ÉS AZ EBÉD 
Trisztan Barnardot, a kiválő zsidő humo- 

ristát meghiviák ebédre. A többi meghivott 
vendég már előre örült, hogy a hires irő kö- 
rükben lesz. Azonban a meghatározott időben 
Tristan Bernard nem érkezett meg. A házi 
asszony egy kicsit nyugtalankodott és telefo- 
nált az irónak. Semmi válasz. 

Másfélőrai várakozás után kedvetlenül 
ültek az asztalhoz. Bevégezve az ebédet, a 
háziasszony ujból teletonált a humoristának. 
Lágy és nagyon ismert hang felelte : 

— ÉEn vagyok, Tristan Bernerd. 
— Hogyan kedves mester, ön az ? Talán 

beteg? 
Egyáltalán nem. De miéri kérdezi ked 

ves asszonyom ? : 
— Ma el kellett volna jönnie hozzám 

ebédre. Vagy talán már nem emlészik rá? 
— De emlékszem. 
—– Oly sokáig várakoztunk önre. 

nem jött ? 
— Mert nem volt étvágyam. 

A KIS MENDELI ÉS A NAGY NŐ 
A kistermetű Mendelinnek egy irtózato- 

san nagy nő fényképét mutatja be a házasság- 
közvetitő. : 

— Ez nagyon nagy darab nő - mondja 
Mendeli - nem hiszem, hogy ezzel én bol- 
dog lehetnék. 
— Hja kérem, — fuvolázza házasságköz- 

vetitő - házasságban a boldogság olyan, 
mint az osztály sorsjáték, szerencse dolga. 
— Ilgen, igen kérem, - mondja Mendelt 

— de én mégis jobb szeretnék egy nyolcad 
sorsjeggyel játszani. 

KOLLEGÁK 
Laufer, aki suszter, találkozik az [ismerf 

orvostanárral, akit igy köszönt: 
—– Cuten Tag, Herr Kollege! 
— EÉEn nagyon tisztelem magát — szól a 

tanár de azért kollégák tán mégsem vagyunk, 
én orvos vagyok, maga meg egy derék iparos. 
- Vir sind doch Kollegen, — feleli Lau- 

fer - denn wenn Sie einen Kranken verpatzen 
sagt man, Sie sind ein Schuster und wenn 
ich schlechte Schuhe mach, sag! man, ich 
versteh e kránk. 

Miért 
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